

~~Степанович~~

~~из откопированных~~

108  
Встреча с пропагандистами г. Москвы  
11 апреля 1986 года

Тов. ЕЛЫЦИН Б.Н.

У нас не актив сегодня, а встреча, поэтому мы не предоставляем друг другу слова, я сразу пойду на трибуну сам. (Аплодисменты).

Конечно приходилось выступать не один раз и в разных аудиториях и 10 и 50 (~~и 100 и 200 и 500 и 1500 человек~~) и 6 тыс. человек, недавно, а сегодня какое-то особое волнение, по-скольку во-первых в Москве с такой аудиторией впервые встреча, причем с категорией особой, пропагандистами, с людьми квалифицированными и требовательными, знающими, поэтому какое-то особое волнение испытываешь, не трусливое, а хорошее, боевое по крайней мере.

Мы, члены бюро считали, что нужна такая встреча с пропагандистами или с группой пропагандистов города, думали когда ее провести. Потребность такая была и у меня лично, думаю <sup>такая</sup> потребность была и есть у вас. Думали когда ее провести, была мысль провести до городской конференции, или после городской конференции, до съезда. Подсчитали, что до съезда нет смысла, съезд высказал основные требования, задачи поставив, сразу после съезда. Опять подумали, что надо задачи съездовские переложить на задачи московские, пленум провести горкома партии, а уж потом встретиться с вами. В общем такая пора наступила, можете критиковать что поздновато, но мы считаем в самый раз, но может быть на недельку пораньше.

Мы в городском комитете партии понимаем роль пропагандистов, <sup>их</sup> вес и воздействие <sup>и</sup> живое слово, <sup>их</sup> информированность, эрудицию, ~~их~~ знание обстановки, в том числе в коллективах где они работают. Прямую связь с партийными органами, городским комитетом партии. Армия пропагандистов у нас большая - 122 тыс. <sup>только</sup> пропагандистов, а еще 250 тыс. агитаторов, но и около 600 тыс. выборный актив, <sup>то</sup> на каждого получится <sup>зав</sup>наверное, надо с агитировать всего по 2-3 человека. Но с учетом того, что и в выборном активе, к сожалению, если кого надо пропагандировать, да и среди агитаторов тоже у нас не все высококвалифицированы. На пропагандистов конечно возлагается очень большая и обязанность и ответственность.

№ 9081

Вообще слово пропаганда оно последнее время американцами трактуется довольно в таком негативном плане, когда идет наступление, скажем наше по внешне-экономическим, внешне-политическим вопросам. А у нас слово "пропаганда" особое. Это и пожалуй единственный язык, где слово (русский язык), где слово "пропаганда" не имеет негативного оттенка, только позитивный оттенок, а это очень интересно.

Значит звание пропагандиста и слово это продуманно очень основательно и с учетом анализа. Именно такой пропагандист и в позитивном плане и должен быть, и мы считаем прежде всего в Московской городской партийной организации.

Еще Ленин считал, что высшей коммунистической добродетелью — вести агитацию среди масс <sup>с душой</sup> не способны сразу обознать необходимость революционного образа действия. Сейчас как раз тот период после съезда, когда многие были просто не знакомы с материалами съезда, а я считаю, что должны все быть знакомы, многие не читали материалы съезда, многие читали не в полном объеме материалы съезда и не знаю его решений, многие не знают как приложить решения съезда к своим реальным практическим задачам коллективом, в котором пропагандист работает.

Поэтому, конечно, с учетом того, что сейчас страна находится как раз на этапе революционных преобразований — эти ленинские слова особенно актуальны, причем это и в целях психологии, и перестройки человека и в целях экономики и я бы хотел <sup>особо</sup> подчеркнуть в идеологических целях.

~~в том числе и~~ в Центральном Комитете партии, на Политбюро, эти вопросы сейчас довольно четко вырисовываются программа, так сказать перестройки в сфере народного хозяйства. Уже начинает действовать система нового хозяйственного механизма, уже проделан эксперимент на сотнях предприятиях, уже есть позитивные выводы. На основе этих выводов сейчас уже эксперимент перешел в стадию обычной нашей работы многих промышленных предприятий, что-то делается в сфере научно-технического прогресса и т.д. Но пожалуй <sup>самое</sup> у нас тяжелое будет — это перестройка в идеологической сфере.



Конечно, отстали мы в последние годы по темпам роста экономики и отстали основательно, не зря поэтому и американцы и вообще западная пресса и наши противники ~~потенциально~~ советологи-специалисты считают ~~что~~ ~~специалисты по нашей стране~~ считают не реальны задачи, ~~что съезд~~ <sup>с 1987 года</sup> определил до 2000 года. Они действительно напряжены, но четкая программа действий здесь есть и есть определенная уверенность.

Но очень большое отставание как раз в идеологической сфере. А вот как раз здесь мы не один раз ~~слово~~ <sup>слово</sup> перестройка применяем, к сожалению, пока ~~оно в идеологической сфере это~~ само слово, а самое главное действие не происходит. Это больше всего волнует, поскольку это касается перестройки самого человека, его мышления, его идеологической убежденности, его политической культуры, его общей культуры, его устойчивости, я бы сказал, но и изменения в стиле и методов всей нашей работы.

Мнение наше такое, что мы рано стали успокаивать себя, что уже после съезда наступил перелом. Да, конечно общество пришло в движение, это можно уверенно девяльно отметить, об этом говорил М.С. Горбачев выступая в Куйбышевской области, в Тольятти, встречаясь с активом, да и мы бывая в коллективах члены бюро городского комитета партии, актив партийный. Мы чувствуем, что люди стали более активно с большим интересом относиться и к материалам съезда и к тем задачам, которые стоят и вообще проявляют активность в производственных вопросах и в идеологических, политических и во всех других сферах, ~~специальных конечно~~.

Нам с вами, пропагандистам, прежде всего нужно донести то, что сказано было на съезде, что говорилось на городской конференции, на пленуме городского комитета партии до каждого москвича. Так задача поставлена на съезде партии. Пока мы не добьемся того, ~~чтобы~~ доведем до каждого москвича, пока мы не будем только уповать на массовые крупные мероприятия и только через них воздействовать на человека, исключая индивидуальную работу, результата не достигнем.

~~Думаю что вы или~~ <sup>уверен</sup> уверен, что вы хорошо знакомы с материалами съезда, поскольку они <sup>с 1987 года</sup> ~~средствами~~ информации даны на 100%. Я вам это гарантирую, и по докладу, и по выступлениям они даны один к одному

без сокращения, без всякого, ни одного слова нет выброшенного, я могу на свои материалы и на свое выступление опереться, уверенно сказать. И довольно обширно и больше чем обычно дан материал с городской конференции и с пленума городского комитета партии, на которых поставлены конкретные задачи Московской городской партийной организации исходя из решений 27-го съезда партии. Начала действовать система учебы, проведено три занятия и программа такая есть такая программа утверждена на бюро городского комитета партии и это изучение материала съезда конечно очень глубокое детальное, будет продолжаться. Поэтому нет необходимости мне вам рассказывать детально именно о материалах съезда.

Наверно вы не этого ждали сегодня и от встречи. Только узнав о том, что такая встреча будет, а некоторые пропагандисты нетерпение высказывали уже в течение одного месяца, "а что это такое, до сих пор Ельцин с нами не встретился". Вот встретился там, там, даже с редакцией "Московская правда", а с нами еще нет. Ну видимо не надо противопоставлять, не думаю что надо было встретиться, Наверное более эффективная наша встреча будет основываться на том, что вы хотели бы от меня услышать, т.е. какие вопросы у вас есть, а мне на них ответить.

В период нашей встречи, и когда вы уже знали, что такая встреча состоится, а особенно тогда когда вы получили пригласительные билеты и у вас уже появилась твердая уверенность, что эта встреча не сорвется, стала появляться очень много вопросов и по телефону и записками и письмами. Ну я скажу человек наверное около двухсот с лишним. Вобщем получилось около ста вопросов, которые я имею сейчас. Это буквально это вот за двое-трое суток перед сегодняшней встречей. Поэтому может мы по этой форме и начнем. Я начну отвечать на эти вопросы, а вы будете продолжать задавать новые. Или кто кого высидит или выставит. (Смех в зале).

Договоримся так, обещаю отвечать на все вопросы, не времени у нас сложится, не выбирая по крайней мере. Отвечать честно, в обязательном порядке в пределах того, что я знаю. Без предположений, без какой-то, так сказать, в этом отношении философии. Вы согласны с такой постановкой. (Аплодисменты). Хорошо.

Много вопросов уже поступило о реальности выполнения задач, поставленных на съезде, в частности, на съезде прозвучала мысль что уже в короткие сроки советские люди должны почувствовать изменения в лучшую сторону, особенно в социальной области. Что для этого делается в Москве? Я бы здесь выделил несколько вопросов. После городской конференции, я бы сказал довольно бурной, вы об этом знаете, Политбюро Центрального Комитета партии решило не оставлять такую конференцию партийную без особого внимания. Впервые приняло решение Политбюро, где дало оценку конференции, ну а для нас, что особенно важно по нашим предложениям о решении для москвичей шести крупных главных проблем было принято решение по этим шести проблемам дать поручение Совету Министров СССР, министерствам и ведомствам соответственно подготовить предложение и внести их в Центральный Комитет и Совет Министров для того, чтобы потом принять постановление.

Вот отвечая на эту группу вопросов, а вы понимаете, что некоторые вопросы особенно такие, как экономические, социальные вопросы они сгруппированы, потому что есть в них и частные некоторые. Я бы и хотел рассказать.

Первое, шесть вопросов, которые и в нашей записке и в решении Политбюро: 1) комплексном плане социально-экономического развития Москвы на 12-ю пятилетку и до 2000 года; 2) развитии мощностей строительных организаций и комплектовании соответствующего плана капитального строительства; 3) кардинальном решении обеспечения пассажирских перевозок в городе; 4) об укреплении базы здравоохранения и об улучшении медицинского обслуживания населения столицы; 5) значительном улучшении обеспечения продуктами питания и улучшения работы сферы торговли и общественного питания и бытового обслуживания. Ну и предложено Совету Министров СССР, министерствам союзных Совету Министров РСФСР, российским министерствам осуществить мероприятия: 6) реконструкции модернизации промышленных предприятий города Москвы и вывода непрофильных и вредных в санитарном отношении производств из города.

Ну а сейчас некоторые из этих по-порядку обо всех этих вопросах.

113  
6.

Каковы основные пути и сроки решения жилищной проблемы в Москве? Для страны, вы знаете, поставлена задача к концу этого периода, который определен основными направлениями до 2000 года каждую семью обеспечить квартирой. Хотя расчеты показаны, что для страны нелегкая задача в прошлом пятилетии построили 555 млн. кв. м жилья в стране, сейчас намечается в эту пятилетку 570 млн. кв. м, а в общем, чтобы решить эту проблему и приблизиться к этой цифре обеспечения каждой семьи, с учетом того, что у нас 40% от брака разводится и поэтому созданию новых семей идет быстрее чем строительство новых квартир. Проблема эта не простая и нам надо выходить в 13-й и 14-й пятилетках до 650, а потом до 700 млн. кв. метров жилья. Это в 14-й пятилетке, т.е. 1995-2000 годы. Вот только при таком условии реконструкции жилья, при условии перевода на более новые комфортные серии и т.д. при укреплении базы строительных соответствующих организаций можно решить эту проблему в нашей стране.

Конкретно по Москве.

Сегодня 8 млн. 700 тыс. человек населения, а нуждающихся в жилье, ну и на улучшение и на новое жилье 2 млн. человек. 512 тыс. человек - это очередники исполкомов райсоветов, там где определена минимальная т.с. норма, если кто имеет меньше 5 кв. м на одного человека, 300 тыс. на учете по месту работы там критерии взять 7 кв. м на одного человека, около 1 млн. москвичей проживает в коммунальных квартирах. ~~Надо сказать, что так сложилось, что коммуналь-~~ные квартиры, в основном, ~~ну~~ ближе к центру города, так получилось, что приезжие, хотя они и обижаются уже некоторые, но я все-таки продолжаю называть их лимитчиками, больно слово это вызывает аллергию, слишком много вреда нанесла эта политика. Так вот эти лимитчики живут в благоустроенных не платив за квартиру новых домах, а коренные москвичи оказались в центре в наихудших условиях, в некоторых районах; скажем, Свердловском районе ну и те которые центральные районы, 12 районов, т.е. их концы которые подходят к центру как раз оказались наибольшим числом коммунальных квартир. В этих районах до 65% проживает в коммунальных квартирах. Я вот, например, бывал в этих квартирах, походил, ну прямо можно сказать, что

7  
отличить их от бараков, от ветхого жилья очень трудно. Порой это просто нацелки, это в так называемых квартирах. Маленькие 3 комнаты и одна кухонька на 4 кв.м проживает три семьи человек 12-15. Невыносимые просто условия проживания. Поэтому сейчас рассматривая вопрос центра мы уже один заход сделали, и в мае второй заход будем делать. Будем искать проблему как все-таки решить более энергично этот вопрос.

8  
28 тыс. человек проживает в ветхом жилом фонде, которые подлежат сносу, а это около миллиона квадратных метров, причем, подлежат сносу в этой 12-й пятилетке. К сожалению у нас уже подошли и некоторые крупнопанельные дома, которые если сегодня не развалились, то нет уверенности, что они в ближайшие годы подойдут к такому состоянию. И по ним надо принимать конкретные решения, хотя они пока еще не приняты, или их сносить т.к. дома, или надо делать серьезную реконструкцию. А что вы говорите? Реконструкции не подлежат, вы хотите сказать. Пусть будет по-вашему. Хотя есть и другие дома, получше, при Хрущеве были построены, но они еще стоят, а эти ~~еще~~<sup>уже</sup> с трудом стоят. Поэтому по ним надо прежде всего принимать меры, поскольку они и внутри у них такая планировка, когда кухонька 3,5 кв.м - норма такая была, ~~куда там~~. Женщин у нас полных много, одна, уже муж, не уместается в этой кухне (смех в зале).

Но первое - строить жилье и по крайней мере не уменьшать. У нас предусмотрено в XII пятилетке построить 16,5 млн. кв.м. Имеется в виду еще проводить реконструкцию с перепланировкой, т.е. капитальный ремонт этих зданий. Из этих очень плохих коммунальных квартир делать хоть квартиру более пригодной к проживанию. Если сейчас 50 тыс. кв.м с перепланировкой ремонтируется. Намечено сейчас ~~вчера~~ на бюро городского комитета партии обсуждали перейти на 200 тыс. т.е. в 4 раза увеличить объем жилья по реконструкции и перепланировки.

8  
Сложная задача требует конечно она и большей трудоемкости, но решили, что надо нам заняться индустриализацией капитального ремонта и за счет этого все-таки снизить трудоемкость и идти по этому пути, а иначе мы до этих коммунальных квартир близко к центру



города долго не дойдем. Имеется в виду увеличить жилье которое будет строиться хозспособом. И я бы просил пропагандистов пропагандировать этот способ.

Принято постановление Центрального Комитета партии и Совета Министров СССР сейчас хозспособ из подполья, т.е. реализуется. ~~То есть~~ Если раньше по хозспособу материалы доставали, то сейчас их будут выделять. Это поручено Госплану СССР хозспособ приравнять по подрядному способу, планировать его предприятием и выделять соответствующие ресурсы, которые необходимы. Поэтому сейчас предприятиям развивать хозспособ, строить жилье самим, меньше отчислять другим очень выгодно.

Второе. Мы считаем, что непонятно немножко такая очень позиция, вы знаете, сверх-твердая. У нас в Москве один заказчик и один заказчик Горисполком <sup>только</sup> должен строить. Да конечно были постановления. Но нельзя уж так нам идти по этой колее и не в коем случае голову не повернуть ни в лево, ни в право. Почему бы 30,45,50 может 70 крупным предприятиям не дать право застройщиков помимо Горисполкома, чтобы они были сами заказчиками, а строили соответствующие подрядные строительные организации: Во-первых они бы могли найти большую возможность строить около себя, во-вторых они могли бы привлечь население помогать в строительстве. Ведь сейчас Москва в этом отношении катастрофически отстала. Во многих городах население отделяет свою квартиру. Он не хочет иметь эти обои по 41 коп., он не хочет иметь этот линолеум, который если сядешь не в брюках, то прилипнешь, (смех в зале), он не хочет иметь и ряд других материалов, которыми отделана сегодня типовая квартира. Он согласен переплотить, он согласен даже сам это сделать, но он сейчас не имеет возможности, поскольку он не только в день сдачи дома государственной комиссии, но в Москве сложилась практика у нас с вами, что и через полгода еще не знает как и кто будет жить.

А у предприятия, которые перешли вот на такой смешанный метод, за три месяца распределяются квартиры, он свою квартиру знает, строители черновую отделку делает, он говорит мне такой линолеум не надо, я хочу такой моющийся, финский, пожалуйста в продаже есть заплоти разницу, я не хочу линолеум, хочу паркет, заплоти разницу.

Купи паркет, я хочу в ванной плитку, а не полиэтиленовую отделку и т.д. и т.д. Причем это сейчас узаконено, но при едином заказчике нам это очень трудно преодолеть. Поэтому, я например, сторонник и по моему даже сгитировал членов бюро, и главного строителя, секретаря горкома партии, здесь присутствующего, тов.Писарева И.Д., и он согласен тоже сейчас. (Аплодисменты).

Мы привлекли было дополнительно рабочую силу, идет соревнование, кто свою квартиру лучше отделает. И квартира заселяется не через 9 месяцев как у женщины (смех в зале), а на следующий день, уже с готовыми занавесочками и т.д.

Большие огромные преимущества в этом вопросе. Ну мы так предполагаем, что за счет этих форм нам бы к концу пятилетке довести отделку квартир с участием населения до 25%. Нам надо по каждому вопросу ставить задачу, какой-то рубеж и к нему стремиться. И потом оценивать. Секретарь горкома партии отвечает за этот вопрос. Провалил, значит выходит секретарь горкома слабевато работал пятилетку эту. Надо подумать. Но не сейчас я имею в виду (смех в зале).

Молодежный жилищный комплекс. Москва о них не знает. Один только пока еще рождается в муках в Институте им.Курчатова, название "Атом". Инициатор Сергей Юдин, если вы газеты читаете, то слышали. И все. В других городах нашей страны на одном предприятии 6-8, в Москве 1. Колоссальный социальный выигрыш.

Первое. Молодежь получает жилье пораньше, при формировании молодой семьи.

Второе. Они обучаются и участвуют в сооружении дома и всего этого комплекса.

Третье. Конечно, отделявая свою квартиру, они отделают без недоделок.

Четвертое. Этот коллектив, который создает этот комплекс жилье и весь остальной, он потом там живет. Молодежный коллектив. Он на самоуправлении. Ему милиционера не надо. Ему дворника не надо. Ему организатора для детских кружков не надо. Ему организатора по спорту не надо. У них все: есть. И, допустим, 300-400 квартир, 300-400 семей - это 600-800 взрослых у них есть специалисты

10

на все руки. И они в вечернее время, в выходные дни организуют этот досуг. Они занимаются детьми. Там находятся и художники и т.д. и т.д.

Я просто прошел через это, видел, как это все организуется. Поэтому пропагандист в этом деле очень активный, я бы сказал. Но пока еще ни одного правда МКЗ здесь в Москве не пробил, но с вашей помощью думаю, что давайте мы будем вопрос этот решать.

Мы поставили задачу на пленуме городского комитета партии ответственным за это первого секретаря горкома партии, кандидата, первого секретаря горкома комсомола, кандидата бюро горкома партии тов. Смирнова - 50 молодежных жилищных комплексов к концу пятилетки. Умри, но отдай. Могут кооперироваться несколько предприятий, а одному не под силу. Три предприятия. Я бы советовал, очень выгодно брать в кампанию строителей. Там тоже молодежь, это способствует закреплению. Потом они помогают быстрее пройти бюрократическую машину согласований. Если идти мимо строителей - это МКЗ будет согласовываться 2-3 года, только до того, как начать строить. А если их сюда в эту кампанию, то уже через 2-3 месяца можно начинать воевать.

В отношении индивидуального жилья. У нас нет такой возможности. Это по стране программа есть. Ну и следующий вопрос - это вопрос строительства общежитий малосемейных.

Не знаю почему так сложилось, что в Москве запрещено было строительство таких общежитий, причем общежитий хороших, с блоком обслуживания, с кухонькой. Там живут 2-3 семьи молодых. Запрещено. Поэтому у нас сейчас в обычных общежитиях семьи живут, и особенно это касается сферы обслуживания, транспорта, строителей и т.д.

Поэтому сейчас такая программа тоже разворачивается. Конечно по строительству жилья это вопрос комплексной застройки. То, чему вся страна училась у Москвы 20 лет тому назад, сейчас по стране идет, а Москва разучилась это делать. Конечно "Крылатское" это есть, я смотрел и тоже был там. Но, даже "Крылатское", сделав в первую очередь по уму, как полагается, с инженерным обеспечением, с магазинами, с блоком обслуживания и т.д. Уже вторую очередь "Крылатское"

уже ничего похожего. Уже не хватило ни сил ни напора, ни твердости, ничего. Поэтому пререход на комплексную застройку прямо записали в решении пленума, возложить такую ответственность, персонально, на секретаря городского комитета партии тов. Писарева. Третий раз фамилию говорю.

И вот планируемые тогда показатели, а очередность в исполнениях к 1993 г. сократиться, сроки предоставления жилья до 1-2 лет, по месту работы до 1 года.

В этом вопросе немало важно это конечно справедливость в распределении жилья. Здесь должны работать все, и органы народного контроля и профсоюз особенно, ну и конечно вы не будете к этому вопросу безучастны. Поскольку социальная несправедливость при распределении жилья, к сожалению, в Москве событие не редкое.

Конечно есть тут такие вопросы, что конкретно: "тов. Ельцин дайте мне квартиру. Вы, конечно, не волшебник, но все-таки постарайтесь мне квартиру предоставить". Ну, конечно, вы сами понимаете, что не волшебник, но есть дисциплина. Если первый секретарь скажет предоставить, то предоставят квартиру. Но наверное не дело в том, чтобы кто пробился на прием по понедельникам к первому секретарю, тот обязательно получил квартиру, а кто менее настойчив, тот не получил. Все-таки самая главная задача разобраться если допущена несправедливость. Он был на первой очереди, на первом месте, его обошли, дали пятому. Вообще не включили в очередь. Дали не ту площадь и т.д. По таким вопросам, конечно, пожалуйста обращайтесь. Можно решать, а если просто желание получить впереди того, кто имеет большее на это право, я думаю что это постановка вопроса неправомерно.

Целесообразен ли выход Москвы за границей кольцевой автодороги, при наличии множество ветхих старых жилых домов внутри города, в т.ч. и в центре?

Ну в общем до 2000 года спланирован так: в пределах дороги будет построено 21 млн. кв. м и за пределами 27 -- всего 48 млн. кв. м за эти 15 лет. Ну и часть на резервных территориях, в счет этих переданных сейчас Москве 10 тыс. г. Для застройки это хватит нам на 10 лет, а дальше <sup>надо</sup> будет думать, и сейчас составляется концепция развития, я потом о ней скажу, развитие города Москвы. Значит

187  
119  
12.

для того чтобы составлять ТЭО и Генплан развития Москвы до 2010 года. Пока еще, к сожалению, уже два раза собирались на градостроительном совете мы не прошли к какому-то точному, определенному выводу, куда же развиваться Москве за пределами этих 15 лет. Поскольку эту Зеленую зону разрушать ни в коем случае нельзя. Это наши легкие и мы так договорились с Московским обкомом партии и исполкомами, что там отвод возможен только при сверхкрайних обстоятельствах и то совместным решением четырех органов. Бюро горкома, бюро обкома, исполком Горсовета, исполком областного Совета. Ужесточить в этом отношении практику. Поэтому там есть несколько вариантов, и за счет реконструкции резерва действующей территории в Москве, за счет уплотнения, за счет сноса старого жилья, за счет того, чтобы создавать за пределами зеленого кольца дополнительные города "Спутники" вроде Зеленограда. Сейчас о Крюково уже речь идет, за счет того, чтобы делать эти города спутниками даже за пределами Московской области вообще вариантов много. Сейчас разрабатывается концепция, которая будет утверждена, т.е. мы представим в Центральный Комитет партии, только после этого начнется уже работа ТЭО и над Генпланом развития города Москвы.

В ряде выступлений на съезде прозвучала тревога за архитектурный облик древних русских городов в том числе и Москвы. Что намечается сделать для сохранения своеобразия архитектуры столицы особенно ее центра? Но вообще давно уже считается, что архитектура это лицо общества. Может быть это не совсем теоретически правильно, но тем не менее должен сказать, что недавно во время работы съезда поручили с тремя делегациями заниматься в том числе с Кубинским и тов. Фидель Кастро очень здорово интересовался Москвой ее архитектурой и ездили и пешком ходили с ним. И он высказал такую точку зрения, что вообще, у нас, у руководителей коммунистических партий многих стран, прежде всего социалистических, вызывает огромное беспокойство архитектуры Москвы.

Потеряли облик, традиционность архитектуры, она стала обычной, сверх типовой, безликой в новой застройке и т.д. За это время, а Генплан был утвержден в 1935 году, а второй в 1971 г. уничтожено 2 тыс. 200 памятников, истории, архитектуры, культуры, ну и как сейчас говорят следы обитания.



А тем более после этого он поехал в Корею. И когда он вернулся, мы снова с ним повстречались. Такие откровенные разговоры были с ним. Он говорит: "Да, вы знаете, а в Пхеньяне архитектура лучше". Конечно обидно, но вообще я передаю мнение. Но я думаю, что и у нас с вами сейчас тоже неудовлетворение этим есть. И особенно бережно сейчас надо отнестись к центру.

На днях члены бюро городского комитета партии с рядом руководителей, сели мы в автобус, и проехали весь центр. Ну мы решили таким образом утвердить 9 заповедных зон, в пределах Садового кольца. 9 наиболее ответственных заповедных зон, где будет особый режим, отвод — и т.д. И сейчас конечно контроль есть. Но сейчас сквозь этот контроль все-таки многие пробиваются. Поэтому, конечно, мы едем, там допустим Кропоткинская, красивая, хорошая сейчас улица образовалась, а там в конце эти кирпичные три свечки испортили всю улицу и весь центр. (На Герцена, да). То есть эти 9 заповедных зон, мы решили сейчас их на месяц перенести. В мае снова рассматриваем центр и будет особо жесткий контроль. Объявлены эти заповедные зоны и там будет сноситься если не представляет никакой ценности, — ни архитектурной, — ни т.с. среды проживания и т.д.

И в связи с этим подсчитали, что нам надо удвоить мощности по реставрации реконструкции старых памятников, освобождение многих от размещающихся там контор и прочие. Вот уже первая ласточка, мы проехали (неделю тому назад было, да) в субботу, (как церковь Вознесение, большого Вознесения) знаете? да у Никитских ворот. Красивая церковь, говорят там храм, где даже Пушкин венчался, да. А там министр т. Майорев — Минэлектротехпром лабораторию держит и вот его десятилетиями выкурить не могли никак. Ну позавчера <sup>он</sup> дал согласие, все. (Смех в зале). (Аплодисменты).

После вот такой поддержки сейчас решений конечно надо этот вопрос решить и я обещаю буквально в самое ближайшее время оттуда выехать и это действительно исторически архитектурный памятник отдать на реставрацию. Увеличить мощности реставрации, реконструкции памятников архитектуры и истории.

Укрепление развития этих мощностей, расширение, укрепление прав управления государственного контроля охраны использования памятников, усиление конечно роли общественных организаций

Они после съезда, после некоторых выступлений по архитектуре Москвы так все активизировались, столько стали сейчас писать, что мы не успеваем даже перечитывать. Ну вообще все болеют конечно, поэтому естественно такая реакция. Создание в аппарате Мосгорисполкома специальных подразделений, которые бы обеспечили координацию финансирования реконструкции восстановления этих памятников. В этом ТЭО и Генплане решили вот вместе с ГлавАПУ со специалистами ввести специальный раздел об охране памятников архитектуры и истории.

Огромная работа. Нам надо энергичнее привлекать общественность я думаю, что на ряду со специалистами, а у нас ведь 4тыс.200 только членов Союза художников. В Москве 500 скульпторов, вот удивляешься, почему в Москве нет хорошего (на новый год первый раз я был) ледового городка. Почему есть в Туле, в Рязани, Казани и т.д. а в Москве нет. А 500 скульпторов.

Сегодня требует реставраций только в центре 700 различных строений, только в центре. А вообще на учете стоит 12 тыс.зданий сооружений и объектов, имеющих историко-архитектурную ценность.

15 Думаю, что вы тоже будете помогать. И если там кто-то будет, где-то хулиганить, вы нам сразу давайте знать.

Какие мероприятия намечены осуществить в XII пятилетке по вовлечению закрепления кадров транспортных организаций?

Ну как-то он тут не по порядку. Давайте так, учитывая, что в целом один из шести вопросов это вопрос транспорта пассажирского, то в целом. Проблема конечно острейшая для Москвы. Так вот после контактов с москвичами сложилось довольно четкое представление и впечатление, что две эти проблемы, проблема транспорта, здравоохранения - вот они где-то близки, что поставить на первое место. Даже торговля выходит на третье. А эти две на первое и второе место.

Действительно сегодня плотность подвижном составе от норматива 4,5 человека на кв.метр сегодня 7,5. Но 7,5 это опять же средняя температура в больнице? Это и в 8 утра и 12 дня и вечером и ночью. Сложилось так, что за эти годы не построено 60 км линий метрополитена. Предусмотрены Генпланом: В пятилетку строилось 20-25 км

(так товарищи? из зала - 28,29,25) поправяете, а называете те же 25 - это Королев Олег Алексеевич, который отвечает за транспорт и промышленность, секретарь горкома партии. Кстати ему тоже решением пленума прямо записано - проблема пассажирского транспорта за ним. Мы ему все будем помогать, а отвечать будет он.

Здесь ряд крупных проблем, которых надо решить. Москвичи, конечно, народ нетерпеливый, поэтому они нам пишут и говорят: Вы сказали на городской конференции, на съезде, на пленуме, где же дело? То есть уже сегодня говорят - давай чтобы было улучшение это и это и это. Ну нетерпение можно такое понять. Но, конечно каждый из этих проблем, она делится на какуюто часть, которую можно сейчас решить достаточно быстро. И часть проблемы, для решения которой нужно время. Так и по транспорту. Ну хорошо, где-то какие-то очень сверх острые моменты снять. Выпросили, и правительство дало сейчас 1000 Икарусов. В том числе половину сочленных. На 30% меньше водителей. Кстати 5 тыс. водителей не хватает сегодня.

И это не случайно. Я, скажем, был в Филевском парке, да и после этого встречался с группой водителей автобусов, троллейбусов. Старше 55 лет водитель автобуса практически это уже уникально. А женщины старше 50 лет - водитель трамвая, троллейбуса, тоже самое. То есть нервная система от контактов с пассажирами не выдерживает. Поэтому ряд вопросов, которые надо решить достаточно быстро.

Первое. Увеличить подвижной состав. Сейчас вот 1000 и еще 3700 пообещали, будем выбивать.

Второе. Сделать хотя бы открытые парки-стоянки. Ведь уникальный город. Только в Москве троллейбусы и автобусы стоят на улицах ночью. Больше вы города ни одного не встретите в стране, на счет мира не знаю. Тем более думаю. Поэтому строительство открытых стоянок, где-то, на периферии, где было бы обеспечено тепло, горячая вода, бытовка для водителей - это прежде всего решить.

Второе. Построить несколько общежитий, хороших и решить вопрос с кадрами. Ну и общежитие-жилье.

Третье. (Из зала - о лимитчиках) По лимитчикам есть особая статья и я ее буду смаковать специально, чтобы и вас тоже разозлить. Для водителей автобусов и т.д. значит, имеется в виду для кого и

191  
16. 123

кто туда пойдет, ну могу сказать заранее, хотя эта тема есть впереди. У нас 200 тыс. шатающихся их надо, извиняюсь выловить и заставить работать. Я может быть так, давайте не будем устраивать перекличку. Я конечно, пожалуйста, и на такую форму согласен. Как вы скажете. Сегодня я в вашем распоряжении, до упаду. Так что хоть или так, или так. Записки не затеряются, я вам гарантирую.

17 Вобщем вот автобусные, значит и троллейбусные. Договорились с министерствами двумя; а это Российской Федерации по электро-транспорту и с министром Поповым и Сухиным какую они помощь окажут в создании ремонтной базы, учебы и т.д. и т.д. То есть раньше Российские министерства для помощи Москвы не допускались. Мы не такие гордые, если они нам помогут, то мы согласны решить проблему.

Конечно я поездил, чтобы убедиться на общественном транспорте порядочно, и убедился не только головой и телом уже, что эта проблема основательная. И очень и очень острая. Скажем, если на какой-то завод, ну не на все заводы, но я старался на завод попасть тем путем, каким попадает туда рабочий, скажем на завод "Радиоаппаратура" в 6 утра в Строгино 654, если не ошибаюсь, <sup>исходящий</sup> автобус; потом "Шукинская" станция метро, потом это поле туда, после этого пересадка на автобус (по моему 55) и после этого на завод. И вот без одной минуты 7 на заводе, а около проходной, когда стоял, то многие сотни не без одной минуты, а 10 мин. следующего, 20 минут следующего — это предмет для особого разговора.

Действительно вот эта проблема подвижного состава ее надо решать. Проблему кадров ее надо решать в т.ч. создание бытовых условий. Получается так что вот на беседах, скажем, в парке, в том же Филевском, с группой водителей, сначала с группой, с бригадой, потом с одной женщиной закрылся специально в троллейбусе вдвоем, чтобы, значит, начальство не слушало и она все рассказала все выдала (смех в зале), как какие дела. Получается так, город большой, с одного конца в другой иногда по полтора-два часа, да еще туда приедешь там ничего нет, надо вернуться и только после этого с двумя нолями найти дверь. Вроде маленький вопрос, а он становится колоссальной проблемой. Не говоря о том, что там ни перекусить, ни отдохнуть, а график у них рваный, утром они работают, потом два часа отдых, потом снова работают, потом снова

193  
124

18.

не получается. Мы предлагали такой вариант, допустим 59 лет - значит, отработал уже там льготы пенсионные, т.е. вот так по году больше и т.д. Но пока на это дело не идут.

В том числе сейчас внесли предложение, ну дано поручение комитетам готовить вопрос, поэтому нельзя его вам сейчас пропагандистам подавать как вообще вопрос чуть ли не предрешенным это транспортный налог.

2 тыс. контролеров, 1,5 тыс. кассиров, нервотрепка, бумага и т.д. Ввести по стране транспортный налог для пенсионеров - один, для работающих - другой, для студентов, учащихся - третий, для имеющих личный транспорт - четвертый. Метро - единственное, которое было прибыльным, московское из всех с прошлого года стало убыточным. И весь транспорт сейчас пассажирский - убыточный. А с учетом сейчас нового хозяйственного механизма получается что там никакого нет, для себя ничего не строят. Это целая цепочка выстраивается вот таких проблем и вопросов, которые надо решать.

По метро. Надо удвоить объем строительства метро в этой пятилетке. Ввести не 20-25,  $\sqrt{45}$  км, ввести 20 станций, причем самых напряженных этих трех линий, вы о них знаете. На самых напряженных станциях, где особенно тяжело, я испытал, там где допустим площадь станция одна, а переход на другую станцию, а площадь той станции в два раза меньше, а человек в два раза сжаться не способен, там и начинаются главные переживания. То есть здесь сделать дополнительные выходы.

Ну 1935 году это не могли предусмотреть, конечно, предусмотреть такую загрузку при том населении, которое было. Сейчас предусмотрено. По моему три, а потом 6. ~~(здесь нет, есть, есть - плохо это видно. Видите или нет? Вот это вот имеется в виду)~~ Павелецкой станции, Белорусской, Комсомольской, Щербаковская, ВДНХ это я вам в первую очередь говорю. Семеновская, Электrozаводская, а вот эти три, Белорусская Бауманская, ВДНХ имеется в виду сделать сверхпервоочередными. Три дополнительных выхода, чтобы разгрузить сами станции, не линии, а станции.

Имеется в виду удвоить и в целом объем строительно-монтажных работ. Деньги 500 млн. <sup>рублей</sup> дополнительно дали. Вы народ грамотный, знаете, как дают, не просто дают, а надо выбивать. Ну дали. Сейчас задача



132  
17. 125

два часа отдых, а за два часа он домой не успевает приехать.

18 То есть создание нормальных условий строиться специально конечных стоянок, где бы было предусмотрено диспетчерская, буфет, туалет, комната отдыха, телевизор. Вот что нам надо. Не дорого, но сверх необходимо.

И сейчас ГлавАПУ дано указание во всех вновь начинаемых районах и при проектировании закладывать это как обязательным объектом. Без него не начинать освоение микрорайона.

А то я на днях побывал вот в таком, ~~но не в таком, а вот в~~ конечном пункте. Зашел и поговорил с водителями, они мне много картинок рассказали, как все-таки они, медицина говорит что нельзя сутки целые держаться, поэтому находят <sup>выходы</sup> ~~убытки~~, говорить неудобно.

Автоматизации управления движением в Москве нет, пассажирским <sup>в виду</sup> Имеется автобусом, троллейбусом, трамваем. Есть в Ленинграде, Киеве, Новосибирске, Свердловске много еще можно перечислить, а в Москве нет. Нет даже оптимизации маршрутов. Поэтому один пустой едет туда, другой пустой едет в обратную сторону. Поздороваются и разъезжаются. Поэтому, конечно, создание автоматизированной системы в том числе и отметки времени прибытия на конечную стоянку - обязательно. Это уже не мечта, это уже есть, у людей есть в других городах. Как только автобус на конечной остановке пересекает асфальт на повороте, там металлические пластины, сразу дают информацию на ЭВМ, какой номер автобуса прошел, во сколько времени прошел, и если он нарушил график больше двух минут и более двух раз в смену 15% премии долой. А сейчас как. А сейчас просто. Посидев в диспетчерской это можно очень легко убедиться. Значит коробка конфет, но сейчас это уже не очень действует, бутылка шампанского, уже сильнее и причем это стало обычным явлением. К большому сожалению. Поэтому 5 минут опоздал, 10 минут опоздал ставят в графике, что все в порядке, что 2 минуты, премии получают, а пассажиры нервничают, психуют и приезжают на работу не в настроении.

Конечно нам бы хотелось, чтобы для Московских водителей-работников пассажирского транспорта были бы введены какие-то льготы. Ну с тов. Рыжковым советовался, ну конечно для Москвы вопрос трудно решить, не решив для страны в целом, а для страны в целом пока

как освоить. Собирались на днях у нас в горкоме и с министром путей сообщения т. Конаревым и с министром транспортного строительства с Брежневым и другими товарищами, кое о чем договорились, не обо всем. Вот в этот понедельник 14 собираем большой круг людей министров, зам. пред. Совмина вместе с товарищем Долгих в горкоме партии. И все-таки обсуждаем, как нам эту проблему решить.

Для этого надо 30 тыс. человек дополнительно рабочих. Где их взять. Техники т.д. и т.д. Но не решив этой проблемы, не расширять ~~те-ват~~ станции, (~~вот там есть пунктирные кусочки, вы их видите~~) мы соответственно не сумеем обеспечить и жителей новых районов, где сейчас идет интенсивное жилищное строительство. Удвоить 45 км в этой, - 50 в следующей, 50 - в 14-й пятилетке. Тогда мы по метро выравниваемся. И то отставание, которое было, мы как-то компенсируем (его) построив почти ~~вот эти~~ 150 км. при 260 сейчас, да, (-10-12 это с этой пятилеткой - 250, - 212 сейчас).

Видимо нам не обойтись без того, чтобы объявить это всенародной стройкой, всенародной, я имею в виду, всего народа Москвы.

Думаю, что нам не надо обращаться в Норильск, вот, или еще куданибудь, значит надо будет каждому видимо потрудиться, чтобы эту проблему решить.

Ну и здесь же по транспорту - развитие железнодорожных линий, станций. Мы, конечно, мало используем московскую окружную железную дорогу для пассажирских перевозок. ~~Вот те же на этом совещании~~ решили, ~~но предрешили, в понедельник уже окончательно будем решать~~. Сейчас с тов. Рыжковым есть договоренность, ~~значит будет принято~~, он дал согласие постановление "О развитии пассажирского транспорта в Москве" и прежде всего, метро, железнодорожного и т.д. И будет оказана правительством серьезная помощь. Ну, а по железной дороге имеется в виду перевод на 12-вагонные электрички, а на некоторых, значит, 14-вагонные, это дополнительно подвездной состав, это новые вагоны, кстати, метро вагоны, которые сейчас такие старые и ремонтная служба и т.д. Но столько уже не справляется, что у нас, (я думаю что не такой секрет, в прошлом году 2 тыс. было аварий в метро. (не аварий, сбоек). В том числе три дня назад опять с полвосьмого опять на полтора часа утра сбой.

195  
20.12.77

Многие жители работают в Москве, в Московской области. Жители Московской области работают в Москве, добираются железнодорожными линиями. Но с каждым годом все труднее и труднее, где нам жить, где работать и как ездить. Где жить, где работать им считать, им решать.

Начальник Московской железной дороги тов. Паристый вообще настроен в этом отношении довольно оптимистично. Но за счет того, что уже в часы пик сейчас будет в этом году пущено 10 дополнительных поездов на московском железнодорожном узле, и в этом году увеличится провозная способность и за счет того, что министр больше дает нам и вагонов на 20% на самых главных головных участках. Уже в этом году. Ну, а то, что я вам говорил 12-вагонные составы пойдут на всех направлениях, от Киевского вокзала 14-вагонные поезда.

Вообще вопросы на столько разные, что раз я вам сказал, что я буду все зачитывать и вы уже сами реагируете. Есть сильно умные, есть просто умные, а есть не очень сильно умные (смех в зале).

«Ельцин ездит на метро, автобусе говорят, но прощу прощения не я и не мои друзья вас не видели там» (смех в зале). Ну я так могу сказать, что я их тоже не видел. Потому что меня еще не настолько знают (аплодисменты), потому что в автобусе стоишь и через тебя билетики штамповать передают, раз передают, значит не узнают, а то бы наверно обошли по возможности (смех в зале).

«А проблему транспортную поднимает» (смех в зале). «Так откуда такие впечатления? Неужели из окна ЗИЛа» (смех в зале). Конечно и анализ проведен и мы на бюро, когда обсуждали эту проблему очень серьезный анализ, не без этого. Конечно и поездили, и я поездил, и члены бюро поездили, и автобусы и троллейбусы и метро. Это надо так сказать, для внутреннего деловой что ли. Но это не значит, что каждый день, но иногда надо.

Вопрос охраны окружающей среды имеет особо важное значение для москвичей. Существует ли в городе программа в этой области, в чем ее содержание?

Да утвержден комплексный план охраны окружающей среды Москвы. Но эти мероприятия выделено на 12-ю пятилетку 570 млн. рублей или на 120 млн. рублей больше чем в прошлой пятилетке. (О, я смотрю, как вы неудобно сидите. Это же надо Дом политпросвещения и кресла без попиртов (аплодисменты). А может тов. Чубаров есть? Где, там

196  
128  
21.

(смех в зале). Вадим Георгиевич, можно вас пригласить на сцену? Это ведь не киноконцертный зал, это ведь для занятий, для учебы, как же можно было поставить такие кресла? (аплодисменты). Вот пожалуйста, он поставил, Управляющий делами МГК и МК КПСС. На счет смены кресел, Вадим Георгиевич. .... А срок? (ответ не понятен) Мы договорились сегодня говорить четко, прямо и конкретно (В.Г.: - полтора года) (смех в зале). Хорошо, то есть я понял к концу этого года (смех в зале). (Аплодисменты).

Так вот на счет охраны окружающей среды. Все-таки 570, а было 450 - на 120 млн. рублей больше. Это обеспечит уменьшение выброса на 20%, в 12-й пятилетке. Будет полностью ликвидирован сброс неочищенных, промышленных стоков в водоемы города. К сожалению, пока еще низкий процент внутреннего водооборота на промышленных предприятиях, (по моему около 60%, не называли, около 60%, хотя в таких промышленных городах и центрах это уже 80-85%, а здесь еще питьевая вода используется на промышленные цели).

Ну, определенные мероприятия намечены по борьбе с шумом, вибрации, переход на новые дома, на новые серии домов, на новую столлярку протившумную. Увеличение зеленых насаждений, предусмотрено строительство третьего кольца автомобильно-дорожного. То есть сейчас у нас грузовой транспорт снят в пределах садового, но сейчас настолько близок, что и настолько это кольцо перегружено, что вся это конечно грязь идет в город. Поэтому надо третье кольцо, раздвинуться дальше. Этот грузовой транспорт отодвинуть еще дальше от города.

Но работа эта колоссальная, очень большая (где она тут, - вот это (голоса непонятны) (аплодисменты). Вот правильно (смех в зале) Ну начали там немножко пробиваться около Боткинской там, часть Беговой улицы будет расширяться и входить в третье кольцо, так называемое, так сказать, В. Но это надо прямо сказать, что только конец 13-й пятилетки окончания строительства этого кольца. Колоссальная задача, там и сносы. Вообще там столько проблем, много еще проблем, которые и сегодня еще не решены. Надо конечно решать и вопросы пешеходных зон. Я вот лично сторонник этого пешеходных, типа старого Арбата, ну можно критиковать, можно фонари такие,

можно совсем красные (шум в зале) это уже другое дело. Но в принципе 1700 м транспорта нет, спокойно, люди гуляют, тяга туда есть, собрали первых секретарей райкомов, председателей и сказали, в каждом районе такую, но не такую, подобную пешеходную улицу. Чтобы было где человеку, ну быть не рядом с транспортом. (Аплодисменты). Такие точки ГлавАПУ определены. Каждому району даны. Поэтому от вас сейчас очень многое зависит, чтобы вы ~~это~~ это дело. Активизировали райком партии, райисполком, а кстати, секретари по идеологии райкомов у нас здесь, да, участвуют. Так что вообще надо сказать идеологический вопрос. Там можно проводить какие-то мероприятия. Я скажу недавно проводили мероприятия когда, значит, четверть Москвы на Арбате смеется первого апреля, то там не до смеху было, Я приехал в одиннадцатом часу, многим было не до смеху. Можете вы себе представить когда все на старый Арбат, а тем более когда дали 12 площадок и из 12 площадок 11 обычные артисты, а на 12-й это Пугачева (смех в зале). Ну конечно, как все двинули туда, то думаю, все, Арбата не будет, разнесут Арбат. Это Терентий Мальцев - если вы конечно знаете его, Курганский, он говорит в нашем обществе сейчас две для нас опасности - пьянство и пугачевщина. (Смех в зале, аплодисменты).

На счет загрязнения тоже интересно вам, как пропагандистам, для информации вопроса. Мы же входим в международную организацию по охране окружающей среды. И вот оказывается, значит, на границе Европейской, на нашей западной границе там очень четко ведется учет, кто кому что подбросил по воздуху. Так оказывается с учетом розы ветров, а она же северо-западная, к нам подбрасывается в 10 раз больше чем мы к ним. До Москвы, правда; эта грязь не доходит. Она оседает в той зоне. Но тем не менее сейчас ведется основательная борьба с ними и по линии нашего гидрометцентра службы, комитета вернее, и по другим, так сказать, каналам, дипломатическим. Есть соглашение в два раза уменьшить, короче говоря опасения, что у нас в стране есть ряд точек болевых сейчас есть, сейчас будет усилие направлено на то, чтобы эти болевые точки загрязнения воздушного бассейна ряда городов, областей страны, чтобы как-то уменьшить. дати в последствии и снять.



Правильно ли выбрали линию на сближение с Московской областью?

Не получится ли так, что мы то напластаемся, предприятия города вложат много, а от них никакую прибавку не получим? Грязи на полях намесим, а продукция не вырастет.

Я с такой постановкой вопроса категорически не согласен. Ну и что было семь лет-период холодных отношений. К чему он привел? К тому, что завоз Московской области продукции питания молока, мяса овощей, картофеля, яиц уменьшался. Стали тогда привлекать другие области и республики, а они далеко, так-ежезвать, выполняют эти фонды на 35-40%. И последние годы, что творится 2-3 года по снабжению плодоовощной продукции и картофелем, вы сами видите в Москве, я бы сказал нарицательным во всей стране. Если хочешь посмотреть, как не надо организовывать торговлю плодоовощной продукцией - поезжай в Москву.

~~Поэтому не надо уходить от этого дела.~~ Мы считаем, что здесь несколько направлений, чтобы улучшить вообще снабжение москвичей с продуктами питания.

Первое. С Московской областью меморандум подписан. 4 подписи что мы им, и что они нам. Я должен сказать, что молоко - увеличение на 24%, сейчас 600 тыс. тонн в год, будет 720, мяса на 23,3% роста, яйцо - 15,5%, картофель - 22%, овощи тепличные - 23%. Кроме того договорились сейчас организовать прямые связи, кроме <sup>того</sup> договорились, что надо конечно москвичам, области московской выращивать картофель значительно больше сортов, а то два сорта, вдруг погода оказалась не очень и он нежкоспособный, чтобы было всегда в запасе 5-6 сортов картофеля. Необходимо для того, чтобы можно было заложить для длительного хранения.

Договорились о том, что надо резко увеличить, а к концу пятилетки перевести на 100-процентную контейнеризацию для того, чтобы меньше привлекать гаражан для уборки, особенно переборке на овощехранилище.

Сейчас договорились и с республиками, что они, ну во-первых увеличены фонды поставки и вот сейчас каждые сутки идет примерно 700 тонн овощей оттуда различных - это на 25% больше, чем каждые сутки прошлого года. Вообще они сейчас согитированный, чтобы

помогать Москве, как, кстати, центральные органы и руководители центральных органов министерств и т.д. И нам сейчас вот это горячее желание максимально использовать пока оно не остыло.

Надо конечно, подумать и о шефских связях, о совершенствовании. Сейчас есть такие моменты, что у нас один район посылает туда транспорт, а получает овощи, картофель с другого района, а людей посылает с третьего района. ~~Нак-то попробовать~~, все-таки хоть 100% мы не решим, значит, ты мне, я тебе. Но тем не менее все-таки максимально приблизиться, чтобы два района были бы максимально взаимно заинтересованы.

Ну, и по подсобным хозяйствам. В 1979 году вышло постановление Центрального Комитета партии по подсобным хозяйствам. Москвичи его скопировали, приняли свое постановление горкома партии. Ну, опять скажете критикую, но если на самом деле есть за что. Как же можно для всей Москвы, ее тысяч промышленных предприятий и организаций найти землю. Если даже разделить до Урала, то и то земли не хватит. Поэтому постановление не выполняется. А руководители недисциплинированы и участие в решении Продовольственной программы не участвуют. Вот видите какой парадокс, а прошло 7 лет после постановления Центрального Комитета партии. Поэтому мы считаем, что такие промышленные предприятия, которые не имеют сейчас подсобных хозяйств с них этого не требует, поскольку нет земли. За горло их не брать поскольку ничего не выжмешь с него. Но заставить в Московской области что-то построить, заставить построить ~~кольцо~~ вокруг Москвы тепличного хозяйства, потому что строительство тепличного хозяйства 120 га на юге нашей страны показало, что (как бы помягче сказать) это не здорово, хорошо. Этот огурец приходит оттуда такой, что его не только жевать, смотреть на него невозможно. Поэтому сейчас договорились, для того чтобы решить полностью проблему овощей закрытого грунта надо 280 га. Все 280 построить вокруг Москвы, на землях Московской области. В связи с потеплением взаимоотношений они нам дадут эту землю. Тем более, что это будет их хозяйство. А построим мы, силами промышленных предприятий, которые будут участвовать в решении Продовольственной программы, а мы как бы засчитаем, что они подсобные хозяйства сдают. То есть политически с них такого спроса, что ли, что вы вообще в стороне в решении этой проблемы, мы такую оценку давать не будем.

Это мы считаем правильно. Согласны? (Из зала - согласны).  
(Аплодисменты). 130 гектаров в этой пятилетке и 150 - в следующей из этих 280.

По торговле продолжаю все эту тему - следующая проблема это проблема молока. Вообще получается так. Доля сухого молока потребляемая москвичами рекордная в стране. Хуже молока чем москвичей, никто в стране не пьет. Сейчас, примерно, там до 40%, а летом до 60-70% от цельного молока, сухое молоко. Для примера. Доля сухого молока в процентах от общего потребления: в Российской Федерации - 8,5%, в Ленинграде - 12%, в Горьком - 11, в Новосибирске - 6, (в Свердловске не говорю, а то начали обвинять, что я субъективен, а? (из зала - голоса непонятны) - 9, а в Москве - 37, в среднем по году.

Поэтому с Московской областью дружить нам надо обязательно. Потому что цельное молоко мы же не привезем с других регионов. Ну нам нужно 40 тыс. тонн для того, чтобы специально для детского питания делать, хорошо. А все <sup>то</sup> остальное нам нужно хорошее цельное молоко. И только рост надоев <sup>на</sup> московской области, закрепление там кадров доярок, строительство жилья, соцкультбыт, особенно по окраине Московской области, приведению в порядок там, доведению надоев там, ну хотя бы до 4, а потом 4,5 тыс. <sup>кг</sup> на одну корову даст нам возможность серьезно улучшить снабжением цельным молоком. Потому что молоко можно привести на расстоянии ну 200, ну 250 км. Но уже с Тулы его не привезем.

Торговля, <sup>проблема</sup> следующая это помещение. Сегодня обеспечены площадью только на 54%. Вот часто бываем в магазинах, ну в неделю один раз обязательно. Ну какой день я никому не говорю, чтобы не готовились а то москвичи <sup>отучили</sup> оказывается умеют здорово готовиться заранее (смех в зале) Вот сейчас меня <sup>отучили</sup> быстренько, приходишь такой навели марафет, причем, халаты за час одели белые ~~до этого~~. Так вот все таки Утром, в 8 утра, хоть днем, в 12, 16, 18, 21 или ряд магазинов до 22 дежурных все время толпа, все время плотно, плотно, плотно. Потому что 54% дают себя знать. Потом не надо забывать еще. Все-таки все нормативы и это вообще ошибка, конечно: и ГлавАНУ и руководства значит Московского в целом. Что те 2 млн. человек, а летом и до 3, которые в Москве едят и ездят они в норматив не зачитываются.

Интересное дело. Есть едят, а без норматива. (Смех в зале). Поэтому, конечно, мы сейчас заставляем, чтобы их обсчитывать тоже. Но не в магазине обсчитывать, я имею в виду (смех в зале), в нормативе.

Здесь ряд путей для решения этой проблемы.

Первое. То что сделано уже в прошлом году. Отказаться от укоренившейся в Москве негодной практики приемки жилья без торговли (без <sup>ст.</sup>встроенных помещений), не обязательно: торговля, аптека, там может быть сберкасса, почта и т.д. В прошлом году ничего не приняли. Встали и сказали - нет. Что угодно делаете. И выдержали характер. Ну кое-кого поправили. Провалили план года, пятилетки. Но за то, что не было принято с незаконченными магазинами, сдано до съезда все - с магазинами. Но еще 500 помещений старых долгов осталось, незаконченных, которые надо закончить, я думаю в этом году.

Следующее. Переход на новый совершенно тип строительства соцкультбыта. В том числе магазины перевод ~~ия~~ вместо каркасного, на панельный тип. На 30% ниже трудоемкость, соответственно сроки возведения и т.д. и т.д. Уже сейчас строители боятся как черт ладона, бегут от них. А перевод на вот такой способ новый каталог, он сейчас даст возможность строить и хорошие магазины. Мы один там посмотрели, построили и самое главное быстро и уже сразу сказали всем, всем, всем, товарищи, давайте так пережили, переболели, больше ни одного дома приниматься с недоделками без встроенных помещений, без магазинов в Москве не будет. (Аплодисменты).

Когда недавно мы собирали строителей, они после этого не аплодировали. (Смех в зале). Но хотя потом ~~вообще~~ согласились. Так ведь, да (Смех в зале). Но за счет этого, думаем что в этом году поправим

Третье. Это - использование мощностей легких конструкций. Оказывается мы их из Москвы вывозим. Хватит из Москвы вывозить. Сейчас надо в Москву завозить. Хотя универсамы из легких конструкций уже не очень красивые, надо работать над их архитектурой. Но тем не менее можно поработать и можно сделать из них помещения торговли. Кстати недавно мы рассматривали на довольно ~~таким~~ большом

1324  
27.

совещании с участием членов бюро подготовки к организации летней торговли плодоовощной и ~~и~~ <sup>и</sup> ~~значит~~ прохладительными напитками, то что срывались в последние годы. Там такие цифры: в 1,5 - 2 раза количество базаров, ярмарок, лотков. А то лотки запрещали, навесики - запрещали. Это видит ли портит внешний вид Москвы. Пусть он голодный, но лишь бы не портило внешнего вида. Но во-первых надо сделать красиво, так как и в Европе и везде делается. Рядом с магазином красивый навесик и туда летняя торговля выходит. ~~Надо в таком сделать виде.~~ Много вопросов и хотя был серьезный разговор, поскольку не все еще поняли и остроты этой и просто были товарищи предупреждены, что мы все равно не потерпим повторения того, что было сказано в прошлом году, будем, конечно, надеяться, что здесь положение резко поправится.

Ну и по помещениям еще один ход, что Москва строит в 22-х городах страны. Ну попросили 14 республик, что товарищи, когда вас трясет, скажу в Ташкенте, то Москва помогает. Но представте сейчас немножко нас тоже трясет по некоторым вопросам и нам надо помочь. Давайте, чтобы каждая республика обратилась к первому секретарю компартии республики, чтобы каждый из 14 республик построила хороший торговый центр в Москве: промышленная группа, продовольственная группа, общественного питания, с восточными сладостями, если речь идет об Туркмении ~~там~~ и т.д. Я скажу, оказались довольно партийные люди (смех в зале, аплодисменты). Сейчас каждому точка определена, как у студентов архитекторов, сам проектирую, сам строю, так и они должны. Сами запроектировать, сами своими силами построить, ну правда не договорились, кто продуктами будет снабжать. (смех в зале), но это следующий этап. Я думаю, что когда пойдут наши взаимоотношения развиваться и будет к концу это строительство мы решим и эту часть вопроса.

На счет садово-огородных кооперативов. ~~(Ну по торговле, я может что-нибудь упустил еще, все (из зала-пищевые-предприятия)~~ реконструкция пищевых предприятий предусмотрено, выпросили сейчас два новых колбасных цеха, ну ни у финов, финны всегда дают с удовольствием ..... построить на 50 т в смену и на 100 т в смену поскольку мы сейчас из 60 городов везем колбасу и когда она приезжает, т.е. туда привозят ее, то по нормам Минторга усушка 1 руб. на 1 тыс. получается несколько больше, она уже суховата у нас колбаса в Москве. Эти заводы, хорошие заводы, причем нам



разрешили закупить вместе со строительными конструкциями. И строительные конструкции финны дадут, и оборудование и) технологию.

Молочные заводы, крупнейший завод быстрозамораживающих блюд на 200 тыс.порций в смену, а если в две смены научимся работать 400 тыс.порций (в кабинет заносили, показывали, разрывали это дело как рагу выглядит, как котлеты). Ну вообще я скажу даже с открытыми глазами есть можно. Причем это довольно быстро, в духовочку там и т.д. 10 минут и готовое блюдо вместе с гарниром со всем. Интересно, у нас,кстати,есть маленький заводик на 20 тыс.порций. Вы наверное кое-кто попробовал и судя потому что вы здесь, значит все в порядке. Интересно, интересно для молодежи, интересно когда хозяйка торопится. Нам надо скорей такой завод. Контракт уже подписан, надо скорее раскручивать чтобы его строить.

Ряд других пищевых предприятий расширяется, реконструируется. Специально был тов.Сизенко, рассмотрели с ним и сейчас составляется такая программа реконструкции предприятий (Алла Афанасьевна Низовцева занимается вопросами торговли и общественного питания. На культуре она себя проявила, сейчас на торговлю бросили)(смех в зале). Такую программу утвердим, поскольку у нас,конечно,есть такие заводы, вроде как пиво-безалкогольный комбинат, который говорят только взорвать осталось, больше не притрагивайся к нему. Трудно пока решаются вопросы безалкогольных напитков и если допустим в республиках закавказья уже сегодня раскрутились на этих заводах, выпускают 30-40 наименований, то мы на 2,3,4 пока еще не раскрутились. И нам надо перестроиться вот сейчас и технологию. Ну бормотуху выжили, но крепленые вина выпускаем, а продавать в Москве не разрешаем, спаиваем Московскую область (смех в зале). Чем ни много, ни мало 20%, да? 20 процентов. Конечно никто не запрещает, то только наша активная работа и активная позиция, чтобы эти 20% превратить в безалкогольные напитки. Расширить ассортимент. Никто не запрещает. И надо успеть уже сделать конечно не все, но очень резко поправить уже вот к этому летнему сезону. Мы наметили в 2 раза увеличить безалкогольных напитков в т.ч. кваса, в т.ч. кваса для окрошки. Сейчас попробовали, интересно получается такой концентрат. Но, конечно, кроме кваса для окрошки еще кое что требуется, но получается квас вообще хороший. С мороженым тоже

204  
29. 136

проблема и 50% не обеспечиваем себя мороженым, а одновременно его экспортируем. Мороженое хорошее московское, всем нравится и не только москвичам, поэтому мы сейчас работаем над тем, а мы же сейчас и сотрудничаем и дружим со всеми столицами стран социалистического лагеря, то мы сейчас с ними работаем как бы они могли обойтись без нашего мороженого. Вот уже побывали три первых секретаря, послы, мы ведем эту работу и одновременно работаем с соседними областями, кто снабжал мороженым, когда здесь были олимпийские игры и они нас снабжали, разово. Мы сейчас вот работаем, нельзя ли сейчас разово превратить в многоразовое, чтобы тоже немножко потпитать. Третье - это все-таки есть резервы по мощностям, сейчас, но не большие. И четвертое - это выпуск мороженого вразвес, т.е. для общественного питания оно хорошо пойдет. Вот эти четыре направления вообще мы можем, ну если не решить, то серьезно улучшить. Увеличить в двое выпуск мороженого. (Это Кати Лычевой задали вопрос, в каком она городе была? Ньюрк, она у мэра была он ей говорит у нас город Ньюрк - свободы, как, как, город свободы, промолчала не поняла, а через час с интервью с журналистами. И ее спрашивают, что такое свобода в вашем, в твоём - она говорит, а это когда горло болит, а я мороженое ем (смех в зале) как у вас свобода. Вот пропагандист какой?).

Я от садово-огородных кооперативов чуть не ушел специально (смех в зале). Несколько этот вопрос сверх трудно разрешимый. Вообще то сегодня желающих зарегистрированных 637 тыс. человек. желающих вступить в садово-огородные кооперативы. Для этого требуется 50 га земли. Сейчас уже вроде бы сняли ограничения на счет того, что можно располагать под высоковольтными линиями и т.д., разные неудобства, ведем сейчас с руководителями московской области вот такие переговоры, чтобы все-таки увеличить. Ну в прошлом году получили около 2 тыс., в этом году рассчитываем получить 5-6 тыс. га. Но, конечно, вы сами понимаете 5-6 тыс. при потребности 50. Этот вопрос будет решаться очень сложно и его даже трудно, как-то наметить, как его решить. Поэтому вы как то правильно объясните, не потому что мы против, нет, мы за эту форму, есть постановление Центрального Комитета партии и правильная тяга к созданию вот этих

садово-огородных кооперативов, но возможности пока ограничены, хотя будем настойчивы. Вот лето подойдет направим группы искать эти земли, потому что те кто в Московской области одними глазами смотрят, а мы другими глазами посмотрим. Что касается выпуска садовых домиков и продажа строительных материалов, этот вопрос сейчас решается получше. Скажем если 4 года назад было 100 домиков продано, то в этом году будет продано 1,5 тыс. домиков для москвичей. Сейчас открывается магазин в Куйбышевском районе специально стройматериалы торговой площадью 1300 кв.м и 3 магазина в работе по продаже строительных материалов, где не только можно для садово-огородных, ну и купить материалы для ремонта своей квартиры, если не дождешься бытовки.

Что будет сделано в городе для усиления обеспечения москвичей товарами народного потребления?

Ну вы знаете. Вопрос-этот-такой, -нельзя-отгородиться. Москва себя обеспечивает товарами народного потребления. Выпускаем товары народного потребления на большую сумму 4 млрд. 900 млн. рублей. Предусмотрели сейчас рост на 30% в этой XII пятилетке. Но все равно и по количеству разных наименований не хватает и самое главное - качество. Большой перечень продукции, выпускаемой московскими предприятиями москвичи не покупают, просим из других областей или по импорту. Так давайте лучше возьмемся за эти предприятия. И вы то же, пропагандисты. Вот не плохой велосипедик выпускает завод Хруничева, ну а торговля уже не берет, берет другой, колесо не то, еще чтонибудь. И такой перечень очень большой. Поэтому, конечно, самый главный сейчас вопрос это качество выпускаемых товаров.

Ну программа качества в целом сейчас у нас заканчивается. разработкой. Основательная программа. Нам нужно довести выпуск изделий со Знаком качества до 70% к концу пятилетке. Сейчас - 54%. А при ужесточении сейчас Госстандарт это конечно очень серьезно. Вы выступление Михаила Сергеевича читали, вот по заводу "Фрезер" скажем, действительно думали совсем провальное дело, а они смотрите как поднялись. Вместе с Госстандартом резко улучшили качество практически, но на той же базе (своей).

Интересный пример. Ну и по развитию фирменных магазинов. Побывали мы в Министерстве с секретарями, с членами бюро, в Министерстве средств связи у тов. Первышина вообще и с ним и с некоторыми

другими договорились о развитии фирменной сети магазинов в Москве. Хотя тут тоже должен быть оптимум также, как там есть у меня вопрос по здравоохранению, чтобы мы не деспециализировались до глупостей.

Как у нас сокращается и насколько продажа алкогольных напитков?

Да она и во II полугодии прошлого года сократилась и в этом году в I квартале сократилась на 30%. Но надо, товарищи, прямо сказать, что проблема борьбы с пьянством вообще очень трудная, острая и нас беспокоит, городской комитет партии, что в некоторых коллективах и во многих коллективах даже какое-то послабление произошло. Вот этого допускать ни в коем случае нельзя. Здесь Центральный Комитет партии нас настораживает. Мы с вами должны быть на стороже. Вроде не было, а сейчас замечать стали в Москве на улицах кое-где пьяные появляться. Понимаете? Это значит, что где-то какой-то был рывок после постановления, а сейчас успокоились, что вроде мы уже победили. Да мы только еще в самом начале пути этой огромной борьбы. Сейчас это ушло в квартиры, а с наступлением лета из квартиры это будет вылезать, на улицу выползает. Ну и по преступности видим. Рост преступности ~~квартирах~~ сейчас вырос. Потому что пьянство идет там. Значит, выходит нам надо центр внимания туда сейчас перемещать. Хотя и на предприятиях тоже кое-где прямо видно, что эта работа ослаблена и со стороны партийных комитетов и администрации. Просто ослаблена. Ну на некоторых заводах бываешь просто удивляешься, ну это не только на заводах и по другим. Образцовый цех, образцовый коллектив. Сколько в I квартале вы пьяных с производства вывели? 29 человек. И это называется образцовый? А как же, товарищи, вам не стыдно. Нам надо этот критерий оценки, этой всей образцовости, понимаешь, коммунистичности и прочего основательно пересматривать.

Дом, который вот вот развалится весь в мусоре, в грязи все выбито, стекла выбиты, в подъезде выбито, какими-то тряпками двери завешаны и рядом красным написано "образцовый". Это же издевательство. Люди идут и плюются около этой вывески. Поэтому вопрос по борьбе с пьянством мы рассмотрели уже один район специально рассмотрели отчет райкома партии. А сейчас на каждом бюро рассматриваем вне повестки рассматриваем работу райкома партии какого-то



по борьбе с преступностью и составной частью там обязательно борьба с пьянством. Обстановка нельзя сказать, что она удовлетворительная даже. Обстановка беспокоит и только сокращением числа точек продажи алкогольными напитками только обольщаться цифрами, что у нас на 30% сократилось продаж. Это нас только успокаивает, уводит, потому что увеличилось число изъятых самогонных аппаратов, резко увеличилось. За первый квартал 360 аппаратов изъяли. Это в Москве, не в Краснодаре (смех в зале).

В отношении цен на рынках?

Ну тоже поездил, посмотрел, чтобы лично убедиться. Работая 5 месяцев секретарем Центрального Комитета партии успел побывать в II областях республики, нигде конечно таких цен нет. Мясо - 8 руб ну ни сейчас, 1,5 месяца назад пучок маленький, трудноразличимый 50 коп., а чуть побольше I руб. Не говоря о фруктах, цветах и т.д. Выход, по нашему мнению бюро горкома партии в развитии кооперативной торговли в Москве, которая была зажата и которой не давали развиваться. Запрет был в городе. Объяснить трудно почему. А развивая эту сеть особенно около рынков <sup>первичный</sup> это мощнейший рычаг давления на цены. Долго советовались и четко решили, что лимитировать цены - это не даст ни какого результата. Я - это скажем, и по-прежнему месту работы знаю, и всегда был против этого. Чуть залимитируешь, от тебя уехали, к другому поехали. Вот и все. Это не решение проблемы. Надо давить ~~вот~~ торговлей. Кооперативной торговлей, большой номенклатурой хороших товаров, чтобы там были овощи, орехи, ягоды, колбаса, которая бы пахла колбасой дня два в квартире (смех в зале), а сейчас она процентов 30 добавок и часа не пахнет, только пока жуешь, может быть что-то ощущаешь. А там же она только из мяса сделана. Ну пусть она 6-7 рублей, 8 рублей стоит, ну и у нас категория, у меня списочек большой есть у которых порядочно на книжках, которые могут за 8 рублей купить колбасу (смех в зале).

Разработали такую программу по строительству: 33 магазинов по количеству районов. Каждый район должен иметь свой магазин для продажи по комиссионным ценам. Подписали референдум три подписи: первый секретарь горкома, председатель Горисполкома и председатель Центросоюза Трунов. Какой магазин, в каком году вводится, причем не на всю пятилетку, а последние магазины вводятся в 1988 году и адреса этих магазинов уже определены. И самое главное очень долго

СН  
ОХ  
ОВ  
КТ  
ОХ  
ОТ  
НО  
СО  
ОИ  
ЭИ  
НИ  
ТО  
ОН  
ЕО  
КУ  
ВО  
УТ  
УЕ  
ЭП  
ЭО  
УТ  
УИ  
УЕ  
ТО  
ОИ  
ОС  
ОБ  
ОД  
ОЕ



тут и тов. Мураховский нам помогал, утрясали очень долго перечень, потому что они хотели поменьше, а мы побольше. Ну как всегда в торговле сходились несколько раз, торговались до единого перечня; мяса, мяса диких животных, овощи, плоды, бахчевые, виноград, дикорастущие ягоды, хурма, гранат и сухофрукты, мед, орехи, грибы сушеные, грибы солено-маринованные, фасоль, масло растительное, семена подсолнечника, кондитерские изделия, овощные консервы; кабачковые, баклажанные, ячмень, горох по годам и сколько и все это в 5, 10, 15, 20 раз больше, чем в 1986 году.

Пропагандистов не только для информации, ну и для агитации пропаганды (аплодисменты). Ну если поддерживаете хорошо, потому что у нас тоже есть сомневающиеся в горьком партии. Мы стараемся их убедить, ну а если не получается, то... (смех в зале; аплодисменты). К сожалению консерватизм глубоко зашел. Вот это инерция, консерватизм, показуха, <sup>не лезть</sup> глубоко, не заниматься конкретным вопросом, отбиваться от всего, не дай бог чтобы москвичам кто-то помог в решении проблем. Нет, мы только сами с усами. Не огалать этих проблем. Все только говорить, нет у нас все хорошо, лучше в мире. Нельзя так. Поэтому мы считаем, если кто-то не может вот в этом отношении перестроиться все идет по <sup>своей</sup> старой колее, уйди, освободи место. Тем более ты партийный работник. (Бурные аплодисменты). А уж тем более в Моссовете, который является эталоном бюрократизма (аплодисменты) Это я между прочим сказал, когда с ними встречался. Ну там тоже серьезная смена идет. Кстати, по трудовым ресурсам, ну там вопрос есть, уж забегая вперед. Сейчас нам надо где-то все-таки сокращать численность работающих за счет повышения производительности труда и т.д. Мы, пожалуйста, горькомом пример подали. На 14,3 сократили число секретарей, было 7 сейчас 6, меньшим составом решили работать. (Аплодисменты) →

Ну каждому дополнительно пригрузочек дали. Из рук вон плохо дела в торговле с детской обувью. Да, из рук вон плохо. Причем, конечно, в стране произошел очень серьезный перекоп, ну не только с детской обувью, а с обувью вообще. Когда начали там особенно модную и прочую, подняли цены, а ведь отчитываются по валовке, валовку,

план по валово<sup>у</sup> стал выполняться, а по штукам миллионы потеряли? Очень грубая ошибка. Ну сейчас это поправляется. Причем самым срочным образом. Специально есть поручение Центрального Комитета партии, Михаила Сергеевича. Что касается нашего города, то на этот год на 15% у нас фонды на детскую обувь выросли, а на гусариковую - на 70% больше в этом году, чем в прошлом. Первый квартал прошел на уровне роста 15% в целом, продано больше детской обуви. Мы считаем, что нам надо более теснее в этом отношении заниматься с хорошими предприятиями столиц республик соц. стран, где хорошую обувь детскую выпускают. Мы же с ними дружим, со всеми, причем. Причем уже сейчас так развили связи, что со всеми соц. странами, (понятно, решение Центрального Комитета партии) но ведь еще сюда подцепили 64 столицы мира. Поэтому Промыслову некогда было работать (смех в зале). Надо было с ними подписывать там, ездить, знакомиться. Поэтому мы сейчас там идем на сокращение этих всех ненужных формальных связей, а с точки зрения по социалистическим странам по столицам, то на углубление этих связей. Были предложения на счет того, чтобы каждый район связать с районом, мы категорически на бюро отвергли эту форму. Это тогда и будут друг другу вот так вот ездить, ну у нас запрещено, а там не запрещено. Поэтому и будут (смех в зале) знакомиться.

Создание общих предприятий. Договора о научно-техническом содружестве. Ну и т.д. и т.д. Вот первый такой с Варшавой, Прагой, первые были на съезде. Они все только за. Вот поэтому нам и по легкой и детской обуви (значит тоже конечно-вет) эту связь развивать, потому что скажем в Чехословакии, в Венгрии там предприятия выпускают хорошую детскую обувь. Мы бы соответственно могли помочь по другим направлениям. То есть как будем по графику? (смех в зале) Вы ориентируетесь только на себя. (Смех в зале, голоса). Много вопросов задали? А? То есть к ним надо готовиться? Да, значит раз много вопросов, а я еще с этим не кончил, значит давайте тогда так. Объявим перерыв, причем специализации. Я буду готовиться, а для вас приготовлен полдник. Минут на 30-35. (Аплодисменты).

Еще 300 вопросов к 200-м.

Считаете ли вы правильным присуждение Москве переходящего Красного знамени по итогам соревнования 1985 году, если так серьезно она критиковалась в том числе на съезде?

Ну я когда выступал при вручении знамени сказал, что при всей серьезной критике в адрес городской партийной организации и тех перекосах и серьезных ошибках нельзя сбрасывать со счетов то, что сделали коллективы столицы. Поэтому Красное знамя с учетом того, что это соревнование и итоги сравниваются с другими, сочли достойным Москву для присуждения ей Красного знамени. Хотя не может не возникнуть вопрос, что не все условия соревнования выполнены в прошлом году. А некоторые провалены прямо, так сказать, четко указаны как необходимые условия к соревнованию. Провал сдачи жилья провал здравоохранения и ряд других вопросов. Не выполнена пятилетка. Поэтому здесь тоже сказалась определенная инерция, что крупные регионы не могут не быть краснознаменными.

Сейчас разрабатывается по поручению Центрального Комитета партии новые условия соревнования в 12 пятилетке. Но они будут обобщенные, имеется в виду между городами, республиками, областями, краями, районами т.е. всесоюзное соревнование. Нам с вами надо серьезно думать над изменением условий соревнований внутри Москвы. Мы на бюро городского комитета партии уже рассматривали этот вопрос и дано поручение городскому совету профсоюза и другим организациям внести предложение в мае. Мы не успеем итоги первого квартала провести по новым условиям, поскольку надо к 1 мая коллективам вручить или районам Красные знамена. И со II квартала мы перейдем на новые условия подведения итогов соревнования. Скажем 33 района. Нельзя по условиям все 33 оценивать ~~по~~ по одной шкале. Это заведомо уже можно на одном районе, ну как сказать, что явно он ни разу не займет первое место в этой пятилетке, а другой район может ни разу не занять. То есть, видимо, это я вам говорю предварительно конечно, это будет очень внимательно рассматриваться, обсуждаться. Если у вас возникнут предложения и на счет конкретной просьбы передать их в городской комитет партии или в городской Совет профсоюзов. Но как по-нашему мнению, что видимо 33 района надо разбить минимум на 2 подгруппы, а может и на 3. Чтобы было между ними настоящее

соперничество. А сейчас оно проходит формально. И даже вручение то же самое, проходит формально. Поэтому конечно вопрос с подвохом, но наверное надо сказать, что это не противоречит все-таки одно другому. Хотя осадок есть.

Нельзя ли было отказаться от Красного знамени? Учитывая, что мы от этого ничего не имеем может можно было бы. А те коллективы, кто от этого имеет, определенное поощрение, причем, коллективы работавшие хорошо, они зададут вопрос, почему они наказаны. Ну а вы как считаете? (из зала, правильно). Вы понимаете, что нам надо все-таки вопрос критики, ну как-то чтобы они у нас были, но не то что нормой, но по крайней мере в жизни таким событием от которого не умирают. А то получается на первом аппаратном совещании горкома партии покритиковал несколько товарищей и на следующий день уже все, сказали что они уволены из аппарата. Не надо так воспринимать. Скажем, та персональная критика, которая была высказана на городской отчетно-выборной партийной конференции, персональная адресная критика, она рассчитана на то, что человек сделал выводы. Нам нужно прежде всего именно это. И у нас есть райкомы и первые секретари, которые очень серьезные сделали выводы из критики. И ему дорога ни как не перекрыта для дальнейшего выдвижения и т.д. Но сделай выводы, поправь положение. Вот самое главное требование, вот самый главный критерий критики и это ленинский критерий.

У нас пока еще, к сожалению, какая-то светобоязнь у некоторых делези есть такая. Так у нас боязнь какая-то, страх, покритиковали персонально-это что-то невероятно. При чем это в Москве. Вот Зона вне критики, в том числе и Москва была названа в Политическом докладе ЦК. Это породило сверху до низу, что нет, не может быть недостатков в Москве. Собрал первых секретарей райкомов партии 33. 4 часа с ними сидел по всем вопросам (стилям, методам, формам работы) что же делать, как, куда перестраиваться влево, прямо, вправо. Кто бы, хоть где нибудь в стране поучился какому-то опыту. Ни одни, ни где, не разу. Вы что? В Москве же самое лучшее. Куда нам учиться. Эта позиция устарела. Учились у Москвы два десятка лет назад, а сейчас во многом опередили нас с вами. И не грех поучиться поехать. И перенять хорошее сюда.

Скажем система общественного питания в Прибалтике. На том же ВЭФе. Ведь было постановление Центрального Комитета партии.



Одобрели опыт. Там интересно. Централизация общественного питания, создание специальной фабрики полуфабрикатов, которая обеспечивает полуфабрикатами ну 20-30 столовых. Механизация, сотни людей освобождаются. Причем от тяжелого труда. Качество растет. Приезжают готовые котлеты, ее только в печь с инфракрасным излучением и она прямо пышет эта котлета, ее так и хочется проглотить.

Механизирована чистка овощей, картофеля, птицы. И что сейчас, птицы нет механизма, чтобы отделить кости у птицы, в Десситы попросили сделать такой пресс, провалились. Сейчас у венгров закупаем, ну что-то сейчас у себя начинаем организовывать. И вот создание вот таких, у нас по Москве это очень рационально-создание районных крупных баз заготовочных для обеспечения централизованных всеми полуфабрикатами: бульон везут оттуда, пюре сухое, картофель сухой, гарниры различные, азу, мясо тушеное, котлеты и т.д. и т.д. Причем все это в контейнерах, специально протвинь такой из нержавеющей пищевой, запечатано. Вкатили тележкой, в столовую вкатили; там прямо в печь. На мойке ни одного человека, на мойке посуды в столовой. Ну и что же? Прошло три года? Постановление принято? Кто-то съездил? Думаете хоть в одной внедрено в Москве? Ни одной столовой-заготовочной по такому типу. А вот гордятся, что мы направляем свое КБ инженеров мыть посуду 10-12 человек в смену. Я был недавно так это этажи. Вместо того, чтобы этим же КБ подумать, посоображать как механизировать, тем более есть аналоги. Да сделай ты на своем заводе мощнейший оборонный завод и мощнейшее КБ. Это я его не назвал на пленуме в докладе, потому что он на замке, а вообще позор и отношение к людям и вот это часть вся. Поэтому учиться надо всему тому, что есть сейчас, накопила партия, накопили другие регионы по всем направлениям, стилю, форм, методам работы. По народному хозяйству, по социальным делам.

Не изжил ли себя принцип подбора кадров лишь по партийному опыту без высочайшего уровня квалификации и профессионализма?

Здесь правильный вопрос ставится. Перекос есть подбора кадров в этом отношении в городской партийной организации. Не пропорционально много функционеров, не имеющих опыта производственного.



И это будем поправлять.

Зачем Московская городская партийная конференция избрала на съезд людей, которые не оправдали себя в своем деле?

Дважды анонимные. Во-первых кого? Во-вторых кто подписал? Между прочим вот сейчас, я даже не успел все прочитать новые вопросы, которые пришли сейчас до перерыва. Но я был поражен, большинство записок, анонимные. Это же вы, пропагандисты, цвет наш партийный, главная опора партии, городского комитета, через вас мы проводить будем и проводили линию партии. Мы должны на вас надеяться, как на самого себя каждый и даже больше. Вы же сами критикуете, что вот анонимщиков развелось, пишут. Так, вы то, со своими записками анонимными, вы же поощряете эту форму. Ведь мы же договорились честно (Аплодисменты). Что я не побоюсь любой, самый оскорбительный вопрос зачитать. Но только и вы честно. Не просто закорючка какая-то, никогда не разберешь кто писал, ставьте фамилии. Не для того, чтобы нам, т.с. какие-то упреки делать, нет. Да даже для воспитания самих себя, коллективов, аудиторий всей, партийной организации, и это быть честным, именно самим собой (прежде всего) и в этом тоже перестройка.

Давайте мы так договоримся. Я бы не хотел, чтобы вы меня сегодня обвиняли в том, что я вот основываюсь на таком приеме отказался от ответов на некоторые вопросы. Я так и отвечу, на анонимные тоже. Но, последний раз. (Аплодисменты).

Дефицитные товары не можем купить, потому что приезжие не москвичи все расхватывают? Не поможете ли? (Смех в зале).

Прежде всего нам надо исходить из жизненного и реального факта вокруг Москвы. Как 800 лет назад забор не поставим и от не москвичей не отгородимся. Они были, есть и будут. И никаким ограничениям, электричек, <sup>посты</sup> на автомобильных дорогах и прочее и прочее не спасут и не нужно этого делать. Столица есть столица. И ведь кто-то один раз в жизни только в Москву попадает. Почему же мы должны лишать его этой возможности посмотреть столицу нашей Родины. Нам надо исходить из того, что эти 2 млн. есть, но и всю работу и всю сферу обслуживания рассчитывать <sup>на</sup> из того, что у нас не 8 млн. 700, а 11 млн. человек. (Аплодисменты). А на счет того, чтобы

дефицит не уползал за пределы Москвы, тут выход, конечно, мы то же за то, чтобы, прежде всего, москвичам попадали эти товары, это естественно. Выход-расширение этой формы продажи на промышленных предприятиях и в организациях. Я был на ЗИЛе прекрасный сделали магазин, в другом предприятии смотрю приспособили ГО, гражданскую оборону, подвал, оборудовали хорошо, договорились с магазином, заключили договор, ~~там привезут им в субботу~~, как правило в субботу, продают эти товары. Поэтому надо в коллективах и проводить эту работу. О том чтобы расширяли эту сферу услуг. Специально создавали такие вот площади для торговли промышленными товарами, чтобы можно было из торговли это наше право и это здесь нет нарушений правил торговли отдавать предприятиям и коллективам. Поэтому пути и надо идти, пока, к большому сожалению, этот дефицит существует.

Вот скажем количество предприятий. Сейчас определен перечень предприятий, где будет организована вот такая торговля промышленными товарами и в этом году этот перечень увеличивается в два раза. По сравнению с прошлым годом. Мало это конечно. Но тем не менее это движение какое-то вперед. И в этом должна быть линия.

Многие жители из соседних областей приезжают в Москву под видом экскурсий и другим предлогом, для того чтобы закупить продукты..... что москвичи заелись. Во-вторых москвичам трудно приобрести продовольственные товары.

В отношении товаров я вам сказал. Даже дело не в фондах, скажем по мясу. Если в среднем у нас в стране душевое потребление 61 кг, в Москве - 150. Но это конечно опять считается приезжим. А разбросать на всех получится кусочек не такой жирный.

Ну и еще здесь есть интересный вопрос. На днях мы его схватили за руку. У нас же министерства и ведомства имеют свои Урсн. Так что они делают. По нашим московским фондам договариваются с базами. Базы подписывают им московские, что они получили эти продукты питания, а они их сразу с Краснодара гонят в Норильск, в Новосибирск и т.д. Когда это дело подсчитали то это не тонна, это 6,5 тыс. тонн апельсинов, 2,5 тыс. тонн косточковых, порядочный перечень. И конечно, сейчас все эти артерии перерезали. Но факт к сожалению был.

А то, что в стране, вот тут написано слово заелись, то что в стране существует такое мнение, что москвичи заелись, ну я вам вчерашний периферийщик могу сказать, что да, точно. В стране твердое мнение, хотя сейчас вот, разобравшись по существу, что по многим социальным аспектам москвичи живут хуже, чем в среднем по стране.

(Где это социальная справочка, Алексей Николаевич? Я хотел сейчас продемонстрировать. Все ищу, ищу не могу до нее добраться. В каком она разделе?).

Вот смотрите для иллюстрации. Государственные капиталовложения в жилищное строительство - 1000 рублей, в расчете на 10 тыс. человек, т.е. это удельный показатель. Он сравнимый. Это не абсолютный показатель в Российской Федерации, где 70 областей. 1965 год - 5 место, 1975 - 12, 1985 - 40.

Ввод в действие жилых домов кв.м в расчете на 1 тыс. 1975 г. - 2 место, прошлый - 58. Ввод в действие дошкольных учреждений тоже условлено на 10 тыс. 1965 - 12 место, прошлый - 38.

Вообще ряд других тогда уж цифр, вам, пропагандистам, это интересно, смотрите. 5 млн. человек у нас работает в хозяйстве в целом в Москве. Вот смотрите, как плохо москвички рожают (смех в зале). Каждый год все время ниже, ниже и ниже рождаемость. В прошлом году составило 13,6, меньше чем американцы. Ну, а как у других. Пожалуйста. Российская Федерация - 17, ну может там села много, поэтому. Нет. Возьмем Ленинград - 14,5. ~~13,6 у нас 14,5 на одного ребенка.~~ У нас, конечно, так не хватит трудовых ресурсов, если мы и этот вопрос провалим - рождаемость (смех в зале). Надо создавать условия конечно, я понимаю. Но надо и пропаганду вести пропагандистам (смех в зале). А в СССР - 19, да еще 0,6 по стране. По уровню рождаемости Москва занимает - 65 место в Российской Федерации, ~~все вместе~~. А число на умерших, больше, тоже на таком же месте. Кстати заболеваемость, потери по заболеваемости в стране 11,5 чел. дней на одного работающего, в Москве, если по рабочим дням считать, не считая выходные даже - 16,5 чел. дней. Во какие больные москвичи.

Самое интересное, что система здравоохранения вот за три месяца работы не могла дать картину, почему? Вы мне дайте причину,

чтобы влиять, чтобы как-то принимать меры, ~~надо знать~~. Надо знать причину, тогда можно выработать меры. А не знаешь причину чем заняться тут. Даже в больницах был, в поликлиниках в районных, других беседовал с врачами, с глав.врачами. Ну объясните? Не могут объяснить. Вот у нас бензина ~~больше~~, машин ~~больше~~...

47 Детская смертность одна из самых высоких. Количество разводов на I тыс. жителей в 1,5 раза больше чем в среднем по стране. (Вот это телевидению не надо записывать). Это только для пропагандистов, ~~служит ходит~~.

Обеспеченность бытовками - 38%, торговле<sup>ль</sup> помещениями, я вам говорил, - 54%, обеспеченность детскими дошкольными учреждениями - 51%. По больничным койкам - 37 место в Российской Федерации на I тыс. 270 тыс. человек ежедневно не работает из-за болезни, а кстати, мне уже поступают жалобы, что вот заставляете работать райкомы партии больше и горком партии тоже больше по времени, что это такое тов. Ельцин заставляет работать с 9 час. до 21 час. А я посмотрел в первом квартале этого года в горкоме партии среди аппарата заболеваемость в два раза ниже, вот как работа действует (смех в зале, аплодисменты). Было 1300 потерь, сейчас 600.

Объем бытовых услуг. Москва - 49 руб., Ленинград - 52 руб., Киев - 54 руб., Минск - 57, Рига - 69.

60% картофеля поступающего с полей на базы и в магазины идет в отходы, как избежать эти потери?

Да, есть потери. Несколько путей и мер, которые уже сейчас принимаются.

Первое. Уровень овощебаз невероятно низкий по механизации и по климату. Если сравнить допустим уровень Ленинградской базы плодово-овощной и Московской, ну лет в 15 разница есть.

Вторая причина. Это низкая лежкоспособность картофеля Московской области в связи с тем, что сортность не та. Ну мы сейчас с москвичами активно боремся, тем более мы на одном этапе оказывается в горкоме и обкоме. Так что можно эти вопросы решать.

48 Ну и конечно очень низкий процент реализации, хранения в контейнерах. Сейчас ~~и для магазинов~~ для торговли и для овощебаз специальную программу изготовления этих контейнеров, ну там самый дефицит это нержавейка. Сейчас решаем ~~около~~ около 7 тыс. т нужно нержавейки

чтобы магазины все обеспечить, хорошими, не теми телегами, которые вся краска облупливается, тяжелые, неповоротливые, а легкие, ажурные, т.с. симпатичные и очень удобные. Вот эти контейнера решили изготовить и насытить магазины и плодоовощные базы и конечно с механизацией надо будет переоборудование магазинов вести, поскольку они не приспособлены, чтобы сразу машина подъехала и контейнер можно было выкатить сразу на ..... и потом в торговый зал.

Возможно ли изменить часы работы предприятий службы быта так, чтобы они не совпадали с часами работы предприятий и учреждений? Это вы знаете просто невероятное разгильдяйство и безобразие. После постановления Центрального Комитета партии по этому вопросу было принято постановление горкома и исполкома и были приняты меры. За два года постепенно, постепенно все... Сейчас, конечно мы 'закрутку' эту делаем. Сначала первый эшелон пустили народный контроль, 3 тыс. точек, ну и поручение исполкома внести предложение как увеличить, во-первых, когда было условно принято, что нам достаточно 450 магазинов с продленным днем, или они чтобы начинали работать раньше, допустим с 7 часов, или вечером до 22 часов продовольственные. Но это же было..... Сейчас прикинули, ~~он~~ явно такого количества не хватает, т.е. и от них ушли, да еще нам и их не хватает. Поэтому сейчас будет принято решение раздвинуть хотя бы этот график, хотя там трудно с кадрами у нас тоже не хватает около 10 тыс. человек в сфере торговли и общественного питания, но тем не менее это никак не оправдывает, это надо просто поправить. Здесь нет оправданий.

Предлагается ли на предприятиях бытового обслуживания населения установить гарантийные сроки на все виды ремонта работ и выдачу заказчикам гарантийного талона?

43 Хотя сейчас вообще целесообразность введения гарантийных талонов изучается - это не простой вопрос, изучаем. Что намечается сделать по внедрению достижений технического прогресса в работу служб городского транспорта, ой городского хозяйства, т.е. т.е.?

Но, во-первых, замена техники. И сейчас эти проекты постановления в числе 6 проблем в развитии Москвы заложены. Ну и кроме того, мы



сами решили не ждать милости от природы, а сейчас изготовили опытные образцы маленьких машинок для уборки тротуаров, мест при-  
мыкания, разных закоулочек, вообще таких трудоемких для дворников  
(Вот Олег Алексеевич, да посмотрели, сколько у нас образцов, 7?).  
Семь образцов этих машинок, кто самоучка, ~~кто~~ Министерство комму-  
нально-дорожного машиностроения изготовили. Наши товарищи тут  
~~есть самоучки иезвннчи неготовили, вот сейчас, выбрали,~~ Решили 100  
штук таких малогабаритных машинок сделать в этом году. Попробо-  
вать их. Какие себя оправдают пустить силами предприятий Москвы  
изготовить столько сколько надо. Потому что, конечно, мы дворниками  
проблему чистоты Москвы не решим. Я со многими дворниками разгова-  
ривал, как в 7 утра если подъезжает к какому-нибудь ДЭЗу, ну, ко-  
нечно, работа у них не легкая. Мы все, причем, привыкли, так  
откровенно говоря, вот выйдет из подъезда, под собой бросит и  
кричит, а где дворник? Вот это иждивенчество нам тоже надо, здорово  
бороться с ними. Причем это иждивенчество проникло очень глубоко.  
У эти же домов в Свердловском районе собрал группу населения жите-  
лей, не знаю сколько там было человек, 70, 100. Как вам не стыдно?  
Вы около себя убрать не можете? Ну, товарищи, ну как же можно  
всегда на Руси к жилищу было особое уважение, а сейчас, а это не  
мое государственное, плевать я хотел на это дело. Нам надо психо-  
логию эту повернуть. Неужели полтора-два часа в неделю жители од-  
ного дома не могут выйти на улицу и навести вокруг дома порядок?  
Дворник 80 рублей+ полторы ставки 130 рублей. Я вообще к дворникам  
неравнодушен, хотел даже на съезд выдвинуть дворника-коммуниста.  
Но долго не могли найти сколько у нас коммунистов дворников вообще.  
Но все-таки потом подсчитали 450 не дотянули в 10 раз, а надо  
3600 чтобы на съезд дефигировать. Но, с ними надо работать с двор-  
никами. А это считают, что это не та категория с которой надо ра-  
ботать райкомом партии и райисполкому, ~~а надо с ними работать.~~  
Там где добросовестный ~~все-таки~~ человек, там порядка больше. И  
самое главное поднимать самих жителей по наведению порядка около  
своего дома.

Ну а на счет машинок я думаю что все-таки этот вопрос решим.

Ну на счет бытовых отходов тоже отстали. Ленинградцы уже  
внедрили систему уборки бытовых отходов, на целый микрорайон

Все пневмо по трубам, пневмоуборка, централизуется. Но вот сейчас первый опыт такой в Тушино-Северное запроектировали с последующим ориентированием всех отходов. Ну надо будет посмотреть как оно пойдет, а потом уже и дальше внедрять.

Как будет решать вопрос о своевременной и качественной уборки Московских улиц в зимний период?

Но он немножко связан этот вопрос. Я не буду говорить сколько снега выпало - 175,6 см на каждый см надо 600 машин для уборки. Но самое главное во время съезда хватило же машин привести в порядок. Поэтому, когда собрали эту службу, сказали, хорошо, мы справились с этой задачкой почти. Вы же техники дополнительно вам никто не выделял, нет. Поэтому там ответственность и т. Лившица лично и всей службы этой надо просто нам поднимать. А то не только расчищать, так сказать, проезды, где ездят члены Политбюро. (Аплодисменты). Осенью служба городского хозяйства каждый год рапортует о готовности к работе в зимних условиях. Как начинается зима, так начинаются наши страдания.

51 Ну в отношении отключения с Мосэнерго, действительно мы недавно были с т. Королевым в Мосэнерго с министром тов. Майорцевым. Рассмотрели всю проблему энерго-теплоснабжение г. Москвы и конечно тоже, вот скажете опять нагнетая, но если на самом деле объективная картина, что же я могу сделать. Если пять лет назад резерв был примерно на 3-4 года по мощностям, сегодня это кривая вот так упала и на первое января предельный резерв в год. Вот сорвемся в этом году где-то, с какой-то ТЭЦ и провалили все. И по теплу и по энергоснабжению и т.д. Ну с министром договорились, программа довольно основательная разработана и сейчас утверждена. А недавно будучи в институте им. Курчатова, там интересно с президентом академии Александровым А.П. Они вообще предложили совершенно новую принципиальную идею обеспечения тепло-энергоснабжения г. Москвы. Революция в стране значит. Ну пока я не буду открывать, чтобы американцы не перехватили. (Смех в зале). Записку такую мы с т. Александровым внесем в Центральный Комитет партии. XII пятилетка, конечно, не коснется, но следующую мы можем войти. Очень интересно конечно. Это и чистота и ТЭЦ не надо еще 10 строить, вообще интересно.

Такая же революция, как перевод на атомной электростанции,

Что предпринимается в городе для более эффективного использования пищевых отходов?

Ну вообще, если откровенно, я пока лично не занимался. Хотя мне тут справочку подготовили, что у нас тут 900 тыс. т пищевых отходов. Но к сожалению 20% и 14 млн. куб не используются, а выбрасываются в мусор, с мусором вместе. ~~Ну так сказать~~ какие-то меры предпринимаются, но только, я бы сказал не революционного плана. Надо вернуться в этой проблеме.

52. Целая группа вопросов связана с проблемами медицинского обслуживания москвичей. Это тоже один из шести вопросов, который в решении Политбюро и в нашей записке в Центральный Комитет партии, вообще проблема эта острейшая.

В чем все-таки произошла ошибка? ~~Недавно кроме того, что~~ с министром Буренковым не один раз встречались. Недавно у меня был министр, который все это дело сделал - Петровский Борис Васильевич. Увлечение специализации созданием крупных центров, а это же деньги с одного кормана, и упустили районное звено медицинского обслуживания.

Центр и специализация это хорошо и нельзя сказать, что это вообще неправильно. Это конечно правильно в принципе, ~~привлечения~~ Но... Во-первых, надо делать это, чтобы было сбалансированно, а не кидаться из стороны в сторону. Во-вторых, нельзя же специализироваться до предела. Сколько у человека органов, столько специализированных больниц. И ему надо прямую кишку в одну больницу бежать лечить, а тонкую - в другую (смех в зале). Но онкологический центр нужен, Федорова клиника нужна, кардиологический центр нужен. Но нельзя же расширять дальше вот эту специализацию. Надо районное звено поликлиника и многопрофильная больница, где бы человек с обычными болячками мог сразу полечиться. Это вот, как раз, звено и отстало. И конечно вот бывая в районных и поликлиниках, особенно в 8 утра, ~~значит~~ посидишь, подождешь терапевта, если он через час выйдет и скажет, ну я на вызов и привет. ~~И еще три часа.~~

Короче говоря, решили сейчас очень серьезно укрепить районное звено здравоохранения. Причем там еще даже в больницах отстала

очень лечебно-диагностическая часть, т.е. даже при вводе коек у нас сама одна койка с очень низкой фондовооруженностью. Она стоит столько, сколько панцерная кровать, поскольку у нас функциональных кроватей нет ~~сейчас в медицине~~. Не можем изготовить в стране, к сожалению.

Объем капиталовложений в этой пятилетке удваивается на здравоохранение города. Было около 300 стало 600 млн. рублей. Специально на бюро три раза рассматривался план XII пятилетки, ~~2-раза возвращали, на 3-раз на половину возвратили, так скажем, да, еще на доработку. И вот разрабатывается. Заканчивается разработка системы "Здоровье".~~ Но для нас важно, чтобы эта программа целевая "Здоровье" чтобы она была не только по городу. Это вы тоже должны как пропагандисты, помочь. Чтобы эта программа была на каждом предприятии. Это очень важно. Любви у директоров к социальной сфере в Москве нет.

На 29 предприятиях побывал и в коллективах институтах и т.д. за 3 месяца. Только двух директоров нашел, которые с уважением к этому вопросу, а соответственно к людям.

Эту психологию надо просто ломать. Приучать, чтобы на производстве все первичное обслуживание было непосредственно там, в институте, на заводе, на стройке и т.д. Парикмахерская, комплексный пункт, химчистки, сауна, восстановительный центр, кабинет психологической разгрузки, магазин цветов. Это не утопия - это сотни предприятий в стране это имеют полным набором. Тем более сейчас постановление правительства в планах есть у промышленных предприятий, вкуса нет у директоров. И заботы о людях.

Это надо же от людей отойти в КБ одном. <sup>иерархически</sup> 4 ~~иерархических~~ столовых. Одна - для рядовых, вторая - на полшаги выше (смех в зале), третья - еще чуть, чуть, а четвертая уже директор. И только тем, кому он доверит туда зайти с персональным лифтом, с голубым персональным унитазом (смех в зале). Разве так можно, уже действительно от людей оторвались, люди уже возмущаются, предела нет. А он не удосужится в общую столовую зайти. Мне не хочется позорить этого человека, говорить вам, тем более он не один, несколько таких примеров. Но нам надо воевать с этим, борьбу объявить этому вопросу.



В женских коллективах нет комнат сангигиены женщин. Женщины могут себе представить, что это такое. Ну как же так?

(Ну тоже овощебазы, механизация, повтор.)

Так, в Москве существует дефицит рабочей силы, в связи с намечаемой... что же все-таки будет с лимитчиками?

Давайте так, не вспоминая историю они нанесли и наносят большой социальный ущерб городу. И общественному порядку и уровню культуры и морально-психологическому климату в коллективах, потому что все-таки едут не самые лучшие. Давайте откровенно скажем. Я на заводе бываю, говорю директору, хотите я вам прямо по головам скажу это лимитчик, а это москвич коренной. Его даже видно сразу. Вообще бюро горкома партии в соответствии с решением конференции Московской городской приняло решение в этом году учитывая, что он переходный и многие оказались ~~на~~ совершенно подготовленными сократили в три раза. Завозили 70-80 тыс.чел.в год в этом году на бюро разрешили 20 - с 1987 года 0. Все завоз лимитчиков прекратить. (Аплодисменты).

Вообще какие у вас сомнения есть, вот скажите? Поэтому вопросу. Ну так скажите, кто действительно имеет, встаньте скажите, но какие сомнения, по существу только. Пожалуйста. Одну минуточку товарищи, я прошу потише (из зала разговор не понятен) Все понятно, понятно. Я поэтому и сказал, что я не хочу т.с. историю этого вопроса тут поднимать, потому что конечно там много добросовестных и честных людей, которые хорошо работают. Это безусловно. Но, тут получается порочный круг. По Генплану, утвержденному в 1971 году численность населения Москвы к 1990 году должна быть ~~600 тыс.~~ <sup>600 тыс.</sup> Сегодня 8 млн.700, т.е. пять лет реализации Генплана, а уже на 1 млн. численностью мы уже превысили. И получается, до какой поры, до какой степени будем увеличивать население Москвы? Ведь это сейчас трудно управляемый образование и так. Поэтому конечно, в каких-то отраслях будут трудности; конечно, надо будет посмотреть по перераспределению трудовых ресурсов. 42 министерства направлены письма и практически все сейчас министры дали ответы. Что же



какие меры надо принимать? Чтобы, мы прямо указали предприятие вашего министерства должны сократить численность на 1,500 человек, за счет этого сокращения видимо нам надо потпитать такие коллективы, о котором вы говорите, во-первых, во-вторых обратить ~~нам~~ внимание на социальную сферу. Конечно у нас пищевка и легкая по социальному обеспечению и так средне. Москва отстала, а они еще больше отстали. Поэтому, конечно, там надо решать. Поэтому не простой это будет вопрос. И тем не менее, все-таки, я бы просил вашей поддержки в этом трудном решении горкома партии. (Аплодисменты).

200 тыс. тунейдцев нам надо обязательно, хотя бы половину забрать. Уж говорили на бюро, давайте этому главному управлению внутренних дел план по тунейдцам будем давать. (Аплодисменты). А он докладывает 3 апреля, первый квартал перевыполнен 6 тыс. все, пожалуйста. (шум в зале). Но 6 это все равно мало.

Дальше вопрос в отношении того, чтобы механизировать и автоматизировать. Легче всего взять получить разрешение 1000 человек завести и не думать о механизации и автоматизации, культуре, условию, социальных делах на предприятии. Поэтому обновление ежегодное основных фондов активной части основных фондов за прошлое пятилетие составило 2% по стране 4. Поэтому перед каждым министерством мы поставили условие 15% обновление ежегодных основных средств более активной части основных фондов. Ну, с 15 не все согласились и не рассчитывали что <sup>не</sup> все согласятся министры в своих мероприятиях, но ниже 12 никто не предложил. Видите, 2 и 12. Вот где наши резервы есть. Там надо искать. А если мы опять пойдем по этому легкому пути, завозить, завозить, да мы только усложним проблемы социальные в городе самом. Но тем не менее не решим там на предприятии. А он поработал три года, получил квартиру, ушел. Вот ведь что получается. Не знаю. Мы будем воевать за это дело. Хотя жим сейчас идет со всех сторон (Аплодисменты).

Посмотрите, поработала <sup>наша</sup> железная дорога (т. Паристый) ~~поставили~~; вот давайте свои меры по сокращению численности. Что у вас на каждой стрелке стрелочница, на каждом шлагбауме обязательно тоже дежурная в четыре смены, 5-6 человек и т.д. Ну доложил на днях в целом за пятилетку 25 тыс. сокращений, в этом году 6 тыс. Реальные, не условные, четко за счет этого, за счет этого, за счет того, что помощникам машиниста значит сейчас ведь 2 человека

М  
Н  
О  
К  
Р  
С  
И  
М  
П  
Р  
Т

56

на тепловозе, одного. Профсоюз убедили, что при нашей сейчас системе автоматизации и т.д. уже не обязательно в два окна смотреть. Машинисту и помощнику как в 30 году (смех в зале).

Вот следующий вопрос. Город перенаселен, опять продолжается завоз <sup>людей</sup> с других областей. Ну я думаю, что я уже ответил.

С какими трудностями вы став первым секретарем горкома партии?

Со многими. Но первый вопрос - это вопрос кадры. Ну во-первых, не знание кадров мной лично и особенно не знание резерва кадров на выдвижение, по всей линии. Партийной, советской, хозяйственной, профсоюзной, комсомольской. Вот это прежде всего.

Обновление нужно. И более активно, чем сейчас мы проводим.

57 Но обновление, во-первых, объективное основано на том, что должен человек заменяться более сильным, а для этого надо знать кадры. Поэтому это главная трудность. Ну и конечно с тем, что привыкли работать в каком-то спокойном ритме, лишь бы меня только не тронули, спокойно отработал от и до. Болезнь за проблему, за человека, за социальный вопрос. Доводить дело до конца. Психологию переломить. Вот это трудность. Жалуй на второе бы место поставил не перечисляя то, что сегодня с трех часов говорю это тоже трудности.

Со многими министрами за это время была необходимость встретиться и повстречались, рассмотрев проблемы предприятий этих министерств. Конечно обещают помогать, но как было сказано на Политбюро, когда принималось решение по итогам городской конференции помогать будет ЦК, Совет Министров, министерства, а вообще ведь решать проблемы в основном самим москвичам, нам с вами.

XII пятилетка, в чем поворот?

Несколько тезисных цифр, бумажные. Темпы роста промышленности вырастут в полтора раза. Вот три раза возвращали план, сейчас уже дошли до 18,5 темп роста промышленной продукции в XII пятилетки. Было 11,9 соответственно производительность была 10, сейчас предусмотрено 21% в этой пятилетке. Вот поворот, вот ускорение.

На реконструкцию 70% капиталовложений. Обновление, я уже сказал 12-15% вместо двух сейчас. Жесткая экономия топлива, тепла электро-энергии, материалов, 75% от роста объемов промышленности

должны быть обеспечены за счет их экономии. Контроль за этим председатель городского комитета народного контроля, член бюро горкома т. Ширяев. А то у нас много у каждого вопросов и вот дублируют, партийный профсоюз, профсоюзные советы, советы комсомол. И не знаешь с кого спросить, если провалились. Сейчас, мы все II членов бюро знаем с кого, за что спросить.

Со Знаком качества, 54%, сейчас до 70%. Социальная сфера, капитального вложения-удельный вес возрастет на 1,3 раза. Ну, у меня конечно пятилетка очень подробная есть, ~~я не знаю, КП~~. Когда мы ее завершим надо нам дать московским рабочим поподробнее, специально все эти цифры, во-первых дать отдельную справку вооружить пропагандистов, вас, отдельную, ~~с более широкую справку~~ дать. (Аплодисменты). И это дело поручается т. Архиповой и Олег/Алексеевичу — за вами координация. Ну а потом московским рабочим.

Насколько эффективен оказался экономический эксперимент, проводимые в промышленности? Вообще я вам сказал, если несколько цифр, то например, объем производства увеличился на 9,7 ~~очень~~ высокий темп, ~~в прошлом году~~, а производительность на 9,9 на тех предприятиях которые перешли на новые условия. Затраты на I руб. товарной продукции уменьшились на 2,3. С первого января этого года переведено дополнительно 350 московских предприятий. (Вы думаете до утра мы будем, вопросыки подбрасываете?) смех в зале. Тогда уже так до следующей встречи.

~~Михаил Сергеевич называл выступая в Толбятти на заводе "Фрезер~~  
 А вам говорил, ~~ты~~ в принципе если не считать того, что кое-где опять начинает обирать эти предприятия финансовые органы, тут явно перекося есть, что по условиям, если ты на соц. быт себе заработал то ты его используй. Оказывается минфин опять — нет, Налог с оборота, Отчисление, бюджет и пошло. Но сейчас эти органы поправляют — ~~что так нельзя~~, тогда мы дискредитируем саму систему, вот этого хозяйства механизма. И сейчас самое главное, мы с вами должны проводить линию от хозрасчета бригады, до самокупаемости предприятия. То есть инициатива ВАЗа. Она почему-то у нас не пошла в Москве. Знаете, было постановление, все очень интересно, самокупаемость, что заработал — то используй в коллективе.

226  
158  
Ст.

59

Складывается впечатление, что аттестация и рационализация рабочих мест мало что дает для Москвы?

Ну конечно кое-где подошли к этому формально. Я не буду называть цифры, что прошло аттестацию 504 тыс. рабочих мест, столько соответствует, столько не соответствует, такой экономический эффект и т.д. И тем не менее формализма тут к сожалению много, хотя проведена аттестация в 732 предприятиях. Мы в мае хотим на бюро вернуться к этому вопросу, если конечно предварительно очень внимательно проанализирова**ть**.

Работая секретарем ЦК вы наверное не мало поездили и по стране. Если сравнить Москву с другими городами предприятия столицы и периферии. В чем плюсы и минусы, кого любят министерства?

Вот, если какие-то не брать отдельные примеры, то как ни странно, в худшем предприятия находится положение <sup>преобразить столицу</sup> ~~клет~~ на 10 отстали. Я вам называю цифру - 2% обновления активной части. Это между прочим показатель, по стране - 4. И я бываю на предприятиях, ну с министром договариваемся поехали вместе. Стыдно становится за такие как "Динамо" поразительно, до чего довели предприятия, которое когда-то гримело, вы помните "Динамо", инициатива, вся страна ~~эту~~ инициативу подхватывала этого коллектива. ~~Сейчас там побывали и вот с министром и~~ Нового директора сейчас назначили и специально собрали такой большой круг, чтобы представить директора вместе с министром. Ну это конечно: механизация уровень, культура, настолько низки, технология сама. А это одно только предприятие? Люблинский литейно-механический, вот я вам говорю пиво-безалкогольный комбинат, "Красная Роза", ~~это~~ революции 1905 года завод, дрожжевой, мыловаренный и т.д. и т.д. Это те предприятия, которые являются просто, вы знаете, ну, упреком для Москвы и то, что здесь министры к сожалению из них даже не знали и такого положения. Им действительно стыдно.

60

На некоторых предприятиях практически не применяется закон о трудовых коллективах. Почему это происходит?



Вообще провалили эту работу по всей стране не только москвичи. Действительно закон пока не сработал. И об этом сказано на съезде, сказано в Политическом докладе т. Горбачева. Все-таки не настойчиво мы его двигаем. Где-то цепляется он своими... Других объяснений здесь нет.

Чем будут регламентироваться выборы руководителей различного уровня, как широко это практиковаться?

Речь шла в Политическом докладе и в Программе, речь идет о бригадирах и мастерах, начальниках смен, участков, цехов, управляющих отделениями совхозов - вот такой уровень. Надо начинать эту работу. Мы чего-то ждем, каких-то инструкций, вот привыкли. Надо советы собирать. Мы инструкцию ждем. Какую инструкцию? Собирайте женсовет и все. Создавайте его в соответствии с решением. И тут то же самое. Давайте будем начинать вот эту выборность, гласность, обсуждение очень широкое перед тем как назначить бригадира, начальника цеха, ну где-то там наломали немножко, но будем хотя бы опыт приобретать.

Что случилось с таксистами 31 марта?

Это я наверно разрекламирую о чем вы и не знаете? Да. Ну вообще разгильдяйство. Знаете, что талоны по нашему закону на бензин-квартал кончается и они не действительны <sup>с</sup> 12 ночи с 31 марта на 1 апреля. С людьми работу не провели, учета не было. Последнюю неделю наоборот суточный расход талонов, не расход даже а выдача талонов был больше чем среднесуточный расход бензина. Накопили талонов, решили реализовать, ну и на бензоколонках с 8 вечера скопилось очень много различного транспорта. Это каждый квартал есть такая ситуация, ну как-то готовиться надо. И потом на 2 часа в прошлый раз взяли и немножко сдвинули, т.е. не в 12 ночи, а когда еще серьезно приперло, то взяли до 2 ночи продлили, чтобы таксисты заправились. А тут отрезали и все. С людьми не поговорили, ни партийная организация. Ну вообще польнейшее разгильдяйство. Мы дали этому вопросу серьезную оценку на бюро городского комитета партии, позавчера, в среду. Что-то не ясно? (из зала непонятно). В чем проявилось их недовольство? Они часть таксистов



228  
160

взяли колонны поехали сначала к Моссовету, постояли, там им ничего не разъяснили, вроде того, что есть вышестоящие организации, куда вы можете поехать, ну они поехали к Московскому городскому комитету партии ночью в первом часу. Пока им там не разъяснили, что к чему, они разъехались. Проведены везде партийные собрания, сделаны выводы на бюро горкома партии, думаю что будет наведен порядок. И вообще к этим коллективам таксистам, мы на бюро подчеркивали, сверх внимательно. Это зона особого действия, как у комсомольцев. А первый секретарь райкома в таксопарке должен быть в год 5-6-7, 8, 9, 10 раз. Как и другие.

Наука. Что изменилось? Что предпринято будет?

Ну вообще это конечно большой будет вопрос. Мы сидели долго с тов. Марчуком. Был он в горкоме партии. И выработали сейчас схему. Разработать все-таки систему эффективности и качества для Москвы. В Москве 1040 институтов. Численность работающих в этой сфере увеличилась за 10 лет на 100 тыс. человек и сейчас там работает 700 тыс. человек. 500 научных разработок, которые готовы к внедрению, отработаны все-уже. Брать и внедрять. Не внедряются на московских предприятиях. А решено эту программу разработать, утвердить очень четкую и конкретную. Определить институты, которые не способны что-либо выдать. Таких перечней 39. Решили из них на первых 15 направить государственные комиссии, после этого снять их с финансирования т.е. закрыть, как и институты, которые за пять лет не имели ни одного выхода. И впредь оценивать только по выходу готовой продукции. От проекта до внедрения, не. И если опять же за следующие 5 лет какой-то институт ничего не выдал, то перелеквидировать те отделы, которые ничего не выдали, или в целом институт. У нас есть такие институты, которые, я на конференции говорил, по домам работают. Надомники, точно. Ну и конечно в институтах% вообще то плохо идет переаттестация: Ленинградцы прошли переболели, сократили численность на 15%, а здесь, где бы не был Гипромез, ВНИИ чермет, ВНИИ инструмент, ВНИИ стром, им. Курчатова, инженерно-физический, МГУ, ряд КБ спецотраслей все выждают. Почему переаттестацию не проводите? Боимся жалоб. Сразу в горком партии писать

И  
Н  
И  
Д  
У  
Э  
Н  
О  
Н  
Н  
О  
Я  
У  
П  
З  
Н  
Э  
Я  
В  
В  
Д  
К  
И

будут. Самое главное пугало - это горком партии. Ну начинайте работу, конечно, 15% сразу не сократите, Ну первый, который совсем никакой пользы не приносит, тех сначала сократите. И мы будем дожимать. Мы имеем в виду, что 30 тыс. оттуда поставить, ну за прилавок не пойдут, тогда к станку. Не получится? Не надо так настраивать себя. Будем так настраивать себя, что не получится не <sup>и</sup>деалистически, конечно не получится. Если все-таки объявим эту настоящую борьбу и войну в соответствии с решением съезда, получится. Вот (аплодисменты) я был только в Курчатове во всех лабораториях уж какой институт особый, вы ведь знаете чем он занимается и то, они настроены, хотя еще ничего не начали ни одного не сократили (смех в зале). За счет совершенствования структуры, скажем они сразу пошли по пути объединения двух-трех лабораторий, понимаете? Мелкие темные лаборатории раз, объединили, 12 человек готово, этих мы сокращаем. Будут писать? <sup>и</sup>Будут, конечно. Будут жаловаться, будут. Они еще будут жаловаться до того, как аттестацию провести с ними дня за три. А меня хотят выгнать? Это уже такие примеры. Нельзя же нам пугать самих себя. Наверно разберемся. 30 тыс. от науки мы должны получить в сферу производства. А эффективность науки отдачу повысить.

Выпускники школ не окончив вузы устраиваются на легкую работу около научную сферу. Выбирают работать где бы не работать, лишь бы не работать.

Видите, если не говоря обо всех аспектах этой проблемы, я бы только одну взял. 76 вузов в Москве. Для москвичей существуют льготы по приему. А где же социальная справедливость? Почему же в МВТУ москвич поступает с 12 балами, круглые тройки не одной четверки, а если ты за 200 км от Москвы то должен получить 16 минимум. И что мы в результате многолетней практики и получили, да, а окончившие с большим трудом они же остаются обязательно в Москве. Мы получили более низкий качественный уровень студентов. Более низкий качественный уровень выпускников и специалистов. А уже сейчас, когда прошло многовато лет более низкий уровень и руководителя определенного звена. Вот ведь как далеко зашли. (Аплодисменты).

~~Поэтому а~~ И следующее, что эта часть не идет в ПТУ. Раз она пробивается с 12 балами, что же идти в ПТУ. А у нас строительных ПТУ

4

5 процентов москвичей. Вот так. Видите сколько тут разных выходов. Мы должны четко грань держать, сколько же 10-классников должно идти в вузы, ПТУ и как в партии не планировать, а регулировать. Обязательно регулировать.

Сейчас решением бюро созданы специальные комиссии, чтобы полный анализ провести по всем предприятиям, организациям Москвы как используются инженеры с высшим образованием, вообще специалисты. Ну, пока предварительно, что у нас в два раза больше чем надо. Каких специальностей излишки выпускаются? Каких норма. Каких не хватает и т.д. Конечно сейчас при электронном буме нет специалистов по автоматическому программированию, почти нет. Ведь через пять лет так схватить, что мы передохнуть не сумеем. Ну это, конечно, не просто какая-то ошибка, просто не было персональных ЭВМ, не на чем было учить. Но сейчас они появляются персональные ЭВМ, а нам надо на каждые 10-15 студентов иметь, а в этих на каждые 2-3. Вот сейчас договорились с министром (Первышин) средств связи, МГУ т. Логунов создают специальную кафедру по этой специальности, надо расширять как-то эту сферу. Ну и вообще по высшей школе сейчас готовится очень серьезная реформа.

Ну ~~он~~ по вузам (хотел бы) конечно вот этот процент льготный мы конечно не будем сейчас рубить сразу. Мы решили разделить его на несколько этапов. Первый этап. Спросили 24 ректора, вы можете формально ~~на~~ на одинаковых условиях принимать? ~~там~~ Есть куда устроить в общежитие? Но не все, но половина из них сказали, да. немедленно можем. Тогда в этом году уже будет социальная справедливость. Что москвич, что не москвич. А потом наиболее талантливых оставлять, чтобы как-то нам Москву поддержать.

Даже как преподаватели в этих вузах. Потому что им не разрешали оставаться. Если ты с периферии приехал, то ты на периферию и уезжай. А если ты талантливый, его используют как преподавателя в этом вузе (10-15 человек) - это справедливо. Он будет готовить. Сейчас ведь уровень преподавателя все определяет. А иногда он настолько низкий и профессионально и политически, что дальше некуда. Но и конечно партийное руководство вузами, здесь явно мы недорабатываем, нам как-то надо побольше внимания здесь. Ну, а что предусмотрено реформой высшей школой? ~~ну~~ Вы знаете она сейчас в стадии формирования

Но предварительно было обсуждение в ЦК, ну надо ли сейчас ее раскрывать? Там будет так, сначала будет ~~какая~~ концепция вот этой реформы и ее потом опубликуют для всенародного обсуждения. И тогда вы будете иметь возможность высказать свои предложения и замечания.

Ну ~~кажем~~ есть интересный ряд моментов. Перевести на конкурсной преподавателей каждые 5 лет. А он встал профессором, стал зав.кафедрой и пока не помер (смех в зале) хотя давно отстал. А тут каждые пять лет докажите, что компетентен. По заказам предприятий, отраслей. Сколько заказал, заплати по специалистам. Вложи деньги в развитие базы. Конечно в Москве надо построить немедленно, ну минимально 30 тыс. мест для вузов, минимально. Ведь это тоже льготы, ведь они не просто случайно появились, потому что негде расселить. Она из причин, хотя некоторые вузы говорят, что мы можем и сегодня сделать.

Тут вот есть о реформе, я вам уже часть скадал. Да, будут экспериментальные специальные заводы при вузах. Там много вопросов интересных решается.

Как вы оцениваете <sup>уровень</sup> преподавания общественных наук в вузах?

Серьезные есть замечания. Конечно я обещал и встречаюсь с преподавателями кафедр общественных наук (апллодисменты). А пока встретился с группой преподавателей общественных наук с зав.кафедрами МГУ. Ну <sup>всего</sup> мы проговорили часа 3. В час ночи кончили, а, в <sup>четыре</sup> ~~десяти~~ <sup>десяти</sup> ~~два~~ Это для начала, для того, чтобы действительно почувствовать ~~что~~ <sup>какие</sup> проблемы, взаимные. Дальше надо встречаться. Это ~~очень~~ <sup>такая</sup> категория, которая требует и внимания партийного и главное информированности, потому что они все-таки общественные науки ведут. Тут есть, кстати, один из вопросов, на счет и политэкономии, и экономистов. Да и к ним много вопросов, потому что наука тоже консервативна к сожалению во многих вопросах стала. Ну и помощь им нужна.

Генплан города. Я думаю, что все вам рассказал.

Вобщем мы рассмотрели у нас ~~сейчас~~ такой порядок, каждая первая суббота месяца, а регламент утвержден, вообще все работы общественных организаций, сейчас все ясно, кому, когда, чего.



164  
51.

А то руководители хозяйственные имели право вызова 22 организаций и они могли вызвать в любой момент. Поэтому прием, или еще что-то, а он постоянно на вызове.

Вот мы утвердили регламент. Во-первых 2 дня чистые, для директора и секретаря парткома понедельник и пятница. Во-вторых, вызов только во вторую половину дня на совещания. Ну и там сильно нагрузили субботу. Пленумы в субботу, сессии в субботу, райкома, городские все активы в субботу и т.д. и т.д. Хороший день такой, мыслится в этот день хорошо.

Вот каждую первую субботу месяца рассмотрение градостроительных вопросов города на уровне бюро. Едем в ГлавПУ или где-то там встречаемся со специалистами и рассматриваем проблемы, которые есть. Ну вот два раза, в том числе по Генплану, по ТЭО пока высказали замечание, что в таком виде не годится, надо серьезно дорабатывать. И сначала выработать концепцию развития города, представить Центральному Комитету партии и получить одобрение, а потом уже вести разработку.

Планируется ли изменение административно-территориального деления Москвы?

В этой пятилетке не планируется.

Рубежи строителям большие. Как они будут выполнять план? Какая у вас есть уверенность?

Ну, товарищи, во-первых! 15 лет строители по мощности не росли. И конечно, это создало очень много пиковых проблем. Куда же разделить здравоохранение, народное образование, реформа школы требует, коммунальные дела, детские учреждения и т.д. Поэтому прежде всего нам надо поднять мощность строительных организаций. На 25% в пятилетку поднять мощности, в 5-6% вырости уже в этом году, задача. И по базе, которую рассмотрели очень внимательно, по развитию базы и по кадрам и по созданию социальных условий и по жилью. Вообще там целый комплекс таких мер. Ну и большего привлечения строительных организаций министерств. Они для Москвы вообще почти не работают. Сколько там 50-60 млн. рублей, а сейчас планируется довести



до 300, т.е. удвоить в два с половиной раза, увеличить их привлечение. А то их организации в Москве, а для Москвы, для москвичей мало что делают. Конечно, задачка трудная. Кое-где укрепили руководство и сейчас рассматриваются изменения в совершенствовании структуры управления капитальным строительством Москвы как и в целом народного хозяйства Москвы. Скажем, уже представил Главмоспромстрой вместо трехзвенной двухзвенную систему и тысячу (1700) сокращает, ~~да~~. Вот какие резервы, сколько у нас станков надо готовить, чтобы.... Главмоспромстрой представил сейчас, но мы еще не решили как в целом их ~~объединить~~. Это надо еще думать.

Долгострой. Как будет завершение строительства объектов?

Сейчас ЦК и Совмин приняли решение с 1987 года планирование в капитальном строительстве переводится на нормативный способ. То есть все будет исходить от сроков строительства объектов. Сейчас там срок 8,5 лет в Москве средний, фактически, а при норме три года. А по Министерству гражданской авиации фактически 20 лет, Минстанкопрома - 16 средний срок строительства каждого объекта. Минмедпром - 16 и т.д. Ну уже в этом году сокращено значительно в полтора раза количество одновременно строящихся объектов. С 1395 до 960. А по объектам Мосгорисполкома - 1200 - 830.

Дома сдавались с недоделками в Строгино. Где их рабочая совесть?

Я был в ДЭЗе в новом районе, решил посидеть у начальника ДЭЗа в то время, когда люди идут. Сиджу, они не сразу заходят, не узнают и вот наслушался, что жители говорят. Конечно картинок там было много. Поэтому надо работу ужесточать. И конечно с недоделками не принимать, ну и по качеству, серьезный жесткий сейчас будет спрос в этом отношении.

Укрепили руководство Главмосстроя, начальника главка сняли И сейчас начальником главка пришел зам.министра энергетики по капитальному строительству Суров.

Правильно отказались от нереалистического лозунга превращения Москвы в образцовый и коммунистический. Продолжают действовать

отраслевые положения об образцовых?

Мы сейчас предложили и городскому Совету профсоюзов пересмотреть все эти положения.

Об ударниках и коллективах коммунистического труда ВЦСПС приступил к этой работе и предполагается, что она завершится в этом году.

Вы, лично, не сомневаетесь в реальности тех показателей цифр развития страны, которые выдвинуты съездом, грандиозно, но реально ли?

Я лично, не сомневаюсь. (Аплодисменты).

В Москве растет число родителей лишенных родительских прав, количество детских домов.

Не растет. Проблема есть. Она рассмотрена и к XII пятилетке предусматривается резко увеличить строительство специальных домов, детских домов. Двух домов на 300 мест. Двух - на 400. Школ-интернат на 380. Кстати по детским учреждениям долго мы дискутировали, все-таки пришли к выводу, строить детские учреждения с плавательными бассейнами, только (аплодисменты). Посмотрели проект, дороговато, чуть ужались, помельче, не для меня же. На 44% заболеваемость детей детских учреждениях, которые имеют плавательные бассейны снижается, на 44%. Это статистика. Это значит здоровое наше поколение, а во-вторых - уменьшение потерь по уходу за ребенком матери. Крупнейший социальный вопрос. И мы вот на бюро в среду дискутировали, у нас сейчас нет такого, один сказал и больше никто ничего не говорит, (смех в зале, аплодисменты). Члены бюро могут подтвердить, каждый свое мнение высказывает. Даже если оно отличается от мнения начальника. А потом в результате обсуждения мы приходим к какому-то общему мнению. И вот в этом вопросе долго обсуждали, ну как деньги есть, ну тот вариант очень большой, все-таки это 250<sup>тыс</sup> <sup>н?</sup> Дополнительно каждый детский комбинат. Чуть-чуть можно ужаться. Есть такие проработки. Ну если не 80 тыс. я считал что мы уложимся, ну 100-120, даже 80. Ну 100 тыс. При общих затратах 700 тыс. на детский комбинат на 280 мест можно 100 тыс. отдать.

251  
167  
60.

У нас задача такая в XII пятилетке проблему с детскими учреждениями в городе решить. Ну давайте ее решим в 1991 году, но все-таки все до единого новые будем строить с плавательными бассейнами. (Аплодисменты).

Средняя продолжительность жизни москвичей?

Конечно, все же вы воспитывались в детских учреждениях без плавательного бассейна, поэтому здоровье конечно не у всех крепкое. Поэтому в 1983 году - 70 лет, а в прошлом году 68. Проблема довольно серьезная.

Почему общество борьбы за трезвость не создается в горкоме, райкомах партии? (Смех в зале).

Но, видимо, товарищи, не уверены в себе. Только этим объяснить. Ну в 7 райкомах созданы из 33. И в 10 исполкомах райсоветов. А вот в горкоме партии, горисполкоме нет. Мы проанализируем сомневающихся (смех в зале) и конечно надо создавать. Причем эта работа, как-то она с какими-то зигзагами, а кое-где просто бьются создавать. Не надо из этого устраивать какой-то массовый прием, ~~туда~~. Нет, потому что если вдруг туда попадет алкоголик, то туда уже не пьющий никогда не пойдет. Поэтому осторожно ~~конечно~~ надо. Но все равно надо создавать в каждом коллективе. Пусть будет сначала 3 человека, а потом 5 не пьющих.

Кстати, здесь есть вопрос, почему же все-таки не ввести сухой закон? Ну Михаил Сергеевич отвечал тоже. Да, понимаете, давайте каждая семья может, цех. Был на одном оборонном предприятии, ~~ну~~ просто ~~картинка~~ картинка, условия ~~такие~~ <sup>только сейчас</sup> вот, образцовый - два на три метра планшет. Спрашиваю как за два месяца - 5 человек. Вот тебе на. В белых халатах там, и даже тапочках (смех в зале).

Про тунеядцев я уже говорил, я не буду. Краж много. Да вообще, мы считаем, что органы внутренних дел в городе работают плохо, плохо. И мы сейчас на каждом бюро район рассматриваем. Побывал я у них, встретились с милиционерами, серьезно поговорили. Настраиваем сейчас райкомы партии знать у себя обстановку. Первые секретари райкомов не знают участковых, они должны знать их по фамилии, имени и отчеству. 12% участковых живут там, где они работают, 50% не имеют телефонов, 70% не имеют квартирных телефонов. Пока мы анискиных иметь не будем, мы порядка не наведем, тем более в квартирах.

Тут есть вопрос в отношении наркомании. Появилась такая проблема, товарищи. На дняхна бюро мы обсуждали эту проблему. Ну, можно сказать для вас 3600 на учете - это только на учете, а сколько не выявленных. Нам нельзя недооценивать. А мы, помните, в свое время, когда начинали с пьянством, как-то вроде стеснялись, ну, что вы эту проблему и вдруг и в газете, об этом слово пьянство, алкоголизм. Мы позорим социализм. Ну, что вы это, конечно, не такие размахи как у американцев, но тем не менее проблема есть, тенденция к росту есть устойчивая, значит нам надо активно бороться с этим делом. И вполне конкретными путями и мы на бюро их довольно широко обсуждали. Это и здравоохранение и это органы внутренних дел.

Так, прочитал доклад на пленуме (не буду читать положительные дела) кое-что в изложении нет, то что было. Например, что случилось в Перовском районе, какие там злоупотребления?

Есть, да. Сейчас там занимаются соответствующие органы, партийная комиссия горкома партии, а также прокуратура. Кое-какие злоупотребления есть. Даже порядок в административных органах и то запрещает, когда идет рассмотрение, раскрывать. Когда будет все, тогда скажем. В газете была информация, что вот его сняли как второго секретаря райкома партии с работы за разные нарушения. Ну, письма разные, во-первых, что вы не рассказали, надо было бы подробнее за что, во-вторых, письма такого характера, что вы перегнули в горкоме партии, ну а в третьи, что вы не догнули. Надо было его исключить из партии? Ну раз такие вопросы есть, послали мы партийную комиссию и собрали там бюро райкома, заведующих отделами, все им рассказали о тов. Данилове, о его поступках и сказали ваше мнение. Как горком партии поступил. Выступили все и сказали, решение правильное. Он в многоэтажном доме, я уже не говорю, что он обвесился разными меховыми шкурами и пр. как барчук обзавелся, камин построил, персональный дымоход пробил через все этажи (смех в зале). Вызывает пожарников - подпиши, вызывает другие службы - подпиши согласие. А потом еще на чердаке для себя оборудовал какую-то мастерскую, ну слушайте, потерять облик, какое-же моральное право он имеет работать вторым секретарем райкома партии. У нас должны быть все-таки партийные работники кристально чистые,



честные люди. Только так. (Аплодисменты).

Маловато вы в докладе говорили о культуре и творческих союзах, или не хватило времени разобраться или боитесь влезать в эти проблемы?

Наверно и то и другое есть. Конечно время маловато было, во-вторых регламент доклада тоже. А вообще то, с ними занимаемся основательно сейчас. Но только вот один перечень, я не говорю о секретаре, которая стала заниматься Алла Афанасьевна, члены бюро, <sup>я</sup> лично встречался Демичев-министр культуры, Обсуждали проблемы, Мелентьев министр культуры Российской Федерации, Тихон Хренников, группа архитекторов, молодых и со стажем, Инна Архипова, Глазунов, скульптор Кербель, Михалков Сергей, Феликс Кузнецов, Юрий Бондарев, Кобалевский, Марков - для трех месяцев достаточно? (Аплодисменты). Конечно, там есть вопросы, конечно, там и проблемы есть и безусловно они требуют более пристального партийного внимания. И надо с ними совместно работать. Рассмотрены вопросы музея Пушкина, библиотеки Ленина, их реконструкция, расширение. В отношении личной коллекции. Тут правда мы рассмотрели, пока не решили к сожалению. Надо решать. Потому что у нас сейчас много желающих лично коллекции отдать. Вот Зирбейштейн - 2 тыс. уникальных своих разных, связанных с Пушкиным, картин отдал, он говорит: Ладно я отдаю, ну вы скажите, где вы их разместите, чтобы там было написано, что это из личной коллекции Зирбейштейна! И так из-за рубежа сейчас много желающих между прочим. Эмигранты, которые в свое время бежали, сейчас уже не кому там и они согласны на Родине своей отдать. Ну, они тоже хотят, чтобы это было место, куда, где <sup>здесь</sup> можно было видеть их коллекции. Тут мы пока не нашли решение. Вот было решение детский комбинат около музея Пушкина отдать и на ремонт его поставили, ну а потом как женщины там нас взяли в оборот. Приехали посмотрели, да, нет нельзя этого делать. Решать одно, за счет другого, тем более связано с детьми. Надо находить другое решение. Там построим детский комбинат, его переселим, потом года через 4 мы отдадим это <sup>здание</sup> музею Пушкина и будем мы его расширять. Но а сейчас для коллекции будем искать решение. На бюро вопрос слушали начальника управления культуры по кадрам в культуре.



258  
170  
63.

Так что сказать, что почти весь отдел обновили, то же ведь работа.

А что в XII пятилетке учреждения культуры, что будет строиться?  
8 кинотеатров, новое здание Малого театра на Трубной площади ~~приняли решение~~. Долго ходили вокруг этого, приняли решение. Детскую музыкальную школу, школу-искусств, школу государственного училища циркового эстрадного искусства, детскую республиканскую библиотеку, государственного хорового училища. Завершить строительство театра имени Дурова, Всесоюзного кинотеатра-цирка на Цветном бульваре, Государственной картинной галереи Третьяковки. Очень серьезный депозитарий построили с помощью финов. Сейчас нам надо вторую часть строить не нарушая там ничего. Большая работа. Реконструкция МХАТа, но и т.д. Сейчас вот удалось уже в последнее время пробить строительство крупного концертного зала, который бы отвечал бы всем современным требованиям. Оказывает, как говорят артисты, работники культуры, у нас нет ни одного зала, который бы отвечал всем требованиям, видите. Вот Архипова говорит, а я в зале Чайковского петь не могу, только в Колонном зале Дома союзов, и то... В 1913 году было 8,7 мест в театрах на тысячу жителей, сейчас 6,5.

Конечно этот запретительный период понес большой вред по строительству учреждений культуры, спорта. Большой вред нанес. Поэтому сейчас нам надо раскручивать это дело, воспользоваться правом, которое дано. Центральный Комитет принял постановление. Спортивными залами, плавательными бассейнами обеспеченность. Ну к сожалению, просто мизерно 9%.

Молодежь увлекается западной рок-музыкой, потому что наши композиторы, поэты, песенники не могут ничего этому увлечению противопоставить. Не пора ли повернуть наши творческие союзы лицом к интересам молодежи?

Вообщем то вы знаете (вообще М. Горький это Доризо в какой-то газете писал, выражение М. Горького, скажите что поет народ и я скажу в каком он сейчас состоянии. Какая обстановка.). Ну здесь не все так просто. Сказать, что у нас нет песен-новых, ~~не ведь нельзя~~. Много песен, которых проявилось перед фестивалем, после фестиваля. В передачах товарищ песня вы это дело слышите. Интересная песня, дружная песня т.д. Пахмутовой. У них наоборот, у композиторов,

259  
64. 141

мнение такое, что мы не помогаем им в этом деле. Что у них и песни есть, а пропагандой мы не занимаемся, что у нас у молодежи, т.с. кайфовость, кайф, получить удовольствие в данный момент (смех в зале), кайф, ну да, кайф. Проговоришь 5 часов, можно и заговориться. Конечно, когда сталевар целую смену простояла у доменной печи и после этого сел кружку пива холодную выпить, то это тоже кайф, но он заработал все-таки. А у нас потянуло молодежь в эту сторону. У комсомола тоже самое. И сейчас у комсомольских работников надо записываться на прием. Вот как? Кайфовость куда зашла. (Аплодисменты). Модный диск до 100 рублей. Была передача телевизионная вираж, помните, нет? Потом там что случилось и ее закрыли. Во время съемки вертолет погиб. Упал и погибли летчики молодые ребята. Конечно передача не причем и сейчас она возобновляется, очень интересно. Эта передача, которая пропагандирует мужчину, его силу, волю - это парашютисты, дисантники. И там была даже серия интересных песен. Но ведь надо любую песню пропагандировать. "Катюшу" во время войны крутили несколько раз по радио. Это мне Пахмутова рассказывала, что была такая тогда Шилкова, которая работала на радиостудии, так она говорила, что я пять раз "Катюшу" прокручу, чем что-нибудь. Это значительно сильнее действует. Поэтому "Катюша" у всех врезалась в памяти поэтому и пропаганда этих песен нужна. хорошей песни.

А в городском комитете партии вопросы социальной справедливости привилегии перешли от слов и призывов прозвучавших на съезде к делу? Что за это время вы успели отменить?

Ну почему обязательно отменить. Во-первых добавить. Добавили рабочее время. ~~Больше стали на социальной справедливости~~ <sup>на бюро</sup> ~~и обсуждение~~ <sup>вопросов</sup> ~~даже вопросы~~ <sup>социальной справедливости</sup>. Но, а если на счет закрыть, закрыли промтоварный магазин, спецмагазин Московского горкома партии для примера и для начала. (Аплодисменты).

Не всем понравилось, но я думаю, что когда будут ходить все по московской торговле, то будет острее чувствовать неполадки, которые там есть. (Аплодисменты).

Отвечает ли уровень публикации в газете "Московская правда" характер, решаемость городской парторганизации задач?

Но не все решает и очень много недостатков. Я встречался, был в редакции со всем коллективом серьезный был очень разговор. Я бы не хотел перечислять все. Но немножко сдвиг в газете есть. Немного, я бы сказал, спрос на газету вырос. Немного. А не все за счет кросвордов, понимаешь, хотели себе набить цену. Мы сказали запретить кросворды, только в воскресные, когда она уже действительно не работает. А в рабочие дни некогда кросворды решать, давай другими способами. Ну, пенсионеры, конечно, нам стали писать это неправильно. А мы считаем, что все-таки правильно. Партийному органу надо находить другие какие-то формы, авторитета своей газеты, а не за счет кросворда.

В Москве не хватает помещений для художественных выставок?

Да не хватает. Открываем сейчас в Красногвардейском, Кировском, Зеленоградском, ну вообще все равно надо работать в этом плане. С

Сколько изменений внесено в редакцию Программы партии и Устава КПСС?

400 изменений в Программу, 151 в Устав.

Где можно свободно вероисповедоваться? (Смех в зале).

Неужели пропагандисты. Приглашаем в горком. (Смех в зале, аплодисменты).

Какова численность КПСС?

19 млн. 4376 чел. В Москве 1 млн. 120 тыс. 400 чел. Повторить 19 млн. 4376 чел. на 1 января 1986 года. В Московской городской партийной организации 1 млн. 120 тыс. 400. Социальному составу надо (из зала не надо). Но, на 1 цифру хочу обратить внимание. Рабочих и крестьян по партии 56,8% по Московской - 41,4%. Ну конечно объяснения этому есть, но тем не менее.... Социальный состав вступающих в КПСС в Москве, на рабочих 59,5%, женщин 36,4%, две трети комсомольцы.

Сколько человек исключено из партии?

По партии между XXVI и XXVII съездами общая цифра не названа, вообще в год от 70 до 90 тыс. Около 400 тыс. По Москве за 5 лет выбыло и исключено 20600, каждый четвертый за пьянку.

Каково ваше отношение к статье "Очищение", опубликованной в газете Правда? Эту ли статью имел в виду т.Лигачев, говоря на съезде, что редакция Правды не избежала срывов критики?

Да, т.Лигачев имел в виду про эту статью. Мое отношение. Вообще то правильная посылка материалов, но общий вывод - нет. Что совершенно отрыв полностью от народа партии, такого вывода нельзя сделать. Согласны? (из зала, да).

Проработав в таких парткомах, партбюро признаны неудовлетворительно - 18 в городе. Что предполагается для совершенствования стиля работы партийных органов в том числе аппарата горкома КПСС?

Это мне много. Вы наверно своим подходом почувствовали уже. Я тогда не буду. И больше коллегиальности и критики и самокритики и связь с массами, меньше постановлений, бумаг, больше контроля, организаторской работы, конкретной и т.д. и т.д. В том числе и конкретное поручение, о чем я говорил всем членам бюро горкома партии.

Единый день для проведения партийных собраний установлен среда, по этому регламенту не успели привыкнуть руководители некоторых министерств и ведомств.

Ну тут надо свое слово сказать горкому. Мы свое слово сказали, давайте вместе как-то добиваться выполнения этого регламента. Конечно, бывают какие-то исключения, нам нельзя уж так упираться, что 100%. Бывают ситуации, вот мы недавно собирали совещание по торговле, где были заведующие отделами Центрального Комитета партии, министры, зам.преды, Госагропромсоюза, Госагропром Российской Федерации и т.д. и т.д. попробуй их сведи в городской регламент. Ну, пришлось в понедельник во второй половине дня совещание проводить в 15.00 час., хотя мы там директоров не приглашали, там в основном главк, руководители, но тем не менее. То есть какие-то бывают... Но это должно быть исключением, а не наоборот. За регламент надо бороться, чтобы у нас порядок был.



174  
87.

Какие основные принципы кадровой политики, которую осуществляет горком партии?

Ленинский принцип, самое главное. (Аплодисменты). Конечно у нас в аппарате были случаи, что прирабатывали товарищи, им зарплаты мало, они прирабатывали. Ну, как может такой человек работать в аппарате горкома партии. Они считают, что может. А вот наше мнение на бюро через некоторое время стало единым. (Смех в зале). Да, не может. И мы таких товарищей освободили от работы в аппарате горкома партии. В рабочее время едит куда-то лекции читать и за эту лекцию получать. Как же так? Слушайте, это аморально вообще. Поднимать уровень надо при выдвижении. Вот недавно первым секретарем Волгоградского райкома партии выдвинули генерального директора ВНИИнитмаша это Белянинова. Вот это уровень. Генеральный директор. Он, конечно, когда его пригласили сразу, договорились так, сразу первым секретарем его приглашать, чтобы раз и все... Теряет человек в два раза зарплату, конечно он об этом не сказал. По настоящему партийный человек. Вот такого уровня первых секретарей нам надо иметь. Вот по такому принципу честность, чистота, компетентность, принципиальность, мужество, самопожертвование? (Аплодисменты).

Мнение людей об аппарате горкома партии, Моссовета?

Ну двойное мнение. Кого там критикуют, тот не очень хорошего мнения, кого не критикуют лучше. (А тут написано, а ваше личное мнение об аппарате горкома?) Ну в целом работоспособный аппарат, но конечно уже кое-кого перевели на другую работу и еще есть кандидаты.

Культ скромности, как его понимаете, как оцениваете?

Ну я думаю, что ясно, товарищи. Надо вообще сделать одним из главных критериев оценки вообще руководителя как коммуниста. Тогда остальное будет следствием, что ли этого. У нас ведь есть такие, выдвинешь, уже походка меняется. (смех в зале). Он в цехе идет в пролете, он уже, у него голова не поворачивается ни вправо ни влево. К сожалению это факт. По такому чванству надо по нему бить, причем не стесняясь. Через болевые факторы нам надо выкорчевывать.



П. Данилов. Что делается по улучшению работы в Советах народных депутатов?

Прежде всего укрепляются кадры. На второй день после смены секретаря уже предложено было председателю <sup>С. Сайкин</sup> уйти на пенсию, хотя он сказал, что он хотел бы еще лет пять поработать. Сейчас укрепляем кадры Советов заместителей, первых заместителей, в аппарате, где 20% пенсионеров, ряд из них, конечно, могут еще работать. Многим уже тяжело, поэтому серьезно идет смена. По главкам, начальников главка тоже самое, меняется структура управления. Аппарат очень громоздкий, трудноуправляемый. Тов. Сайкин ..... хотя ему не просто трудно. Но не завязан ни с какими разными прежними договоренностями, ничего не сдержит, поэтому он смело решает. Конечно горком партии его поддерживает.

Нужна более полная информация о плане работы Моссовета и райсоветов. Это нам надо сделать вывод такой. Да, чтобы действительно товарищи знали.

Сколько министерств, комитетов в Москве, предполагается ли сокращение численности разбухшего аппарата 84 союзных, 58 союзно-республиканских, 37 республиканских министерств и комитетов. Если сложить 189. За 10 лет аппарат вырос со 144 до 262. Поэтому есть чем заняться. (Аплодисменты).

Вообщем у меня еще под 100, <sup>вопросов</sup> сейчас снова принес 100 вопросов (смех в зале). Знаете что, я хотел бы, учитывая что я вам пообещал очень честно отвечать на все вопросы, в том числе сверх, я бы хотел все-таки на эту группу все-таки ответить. (Аплодисменты). Потому что тут группа есть, которая повторяется или очень близко, т.с. Может мы потом, через другие средства дадим ответ, или на следующей встрече. Кстати мы договорились на всех встречах с пропагандистами были секретари горкома партии. На следующей будет отвечать другой секретарь горкома и т.д., чтобы не только заведующий и то вы писали, что и заведующие отделами не до конца бывают. Сейчас чтобы до конца и секретарь был, т.е. какой-то допустим лектор выступает, вторым секретарь горкома партии с таким вопросом, который он курирует. (Аплодисменты).

церебри

244  
176  
69.

На съезде говорили об инертном слове "приспособленцы с партийным билетом", о неоправданных благах руководителям. Не могли бы вы подробно объяснить эти проблемы?

Ну во-первых у нас в Конституции, конечно, этого нет. Это просто искажение на местах есть. Ну в сложившейся практике это или нескромность или злоупотребление, конечно то что я вам говорил что скажем был на некоторых заводах и там вот создали такую ~~идеи-~~ческую лестницу. Разве можно мириться с этим, с такой социальной несправедливостью. Нельзя. Поэтому надо ее сейчас прошивать насквозь. Директор КБ у конструктора за 10 лет работы не был, где они работают. Не говоря о том, что в магазинах не бывают, на транспорте общественном не ездят, личные машины используют жены, чтобы ездить по магазинам, по рынкам и т.д., детей возят в школу. Какой же моральный ущерб ребенка на черной волге привезли. На виду у всех он вышел, моральный ущерб для этого ребенка, а для тех кто это видит. Так сколько таких можно перечислить. Конечно условия для руководителей для работы тяжелые, но это не дает ему право все-таки таким способом выделяться. Не дает. (Аплодисменты).

Да у нас в горкоме партии какое-то мероприятие в Доме политпросвещения, каждый заведующий отделом едет на своей машине. Слушайте, объединитесь, сядьте вчетвером. Ну, что вы. (Аплодисменты). Это я на аппаратном совещании в горкоме партии высказывал, поэтому мы на этот раз в район на одной машине приехали. Ну, я вам сказал, на счет магазинов, еще, надо, надо эту работу проводить, не сразу. Это тоже ломка психологическая. Руководители не понимают, за что вы нас прижимаете? Я же директор? Да еще генеральный. Ну и что. У нас есть примеры, когда первые секретари райкомов партии на своих волгах но три раза на квартиру волга приходит, то увезла ребенка, то потом за ним приехала, потом третий раз за женой приехала, жена куда-то уехала. Это уже наблюдение. Не просто. Конечно мы таких сейчас товарищей сначала ведем серьезные беседы, а дальше уже выводы.

Прошу приема по ряду серьезных вопросов, а то невозможно к вам пробиться на прием?

Ну конечно трудновато. Каждый понедельник веду прием. Но желающих много. Писем, например, приходит около 100 на мое имя. Я же

не могу все 100 рассмотреть.

Тов.Тященко, председатель профкома института философии, Академии наук СССР, доктор философских наук 12 мая в 14 часов, пожалуйста. (Аплодисменты).

Можно ли к вам придти, простому коммунисту?

Конечно бывают и очень многие, рабочие бывают. Недавно продавец магазина женщина была. Раскрыла систему взяток и поборов в торговле. 32 года, молодая женщина, двое детей. Работала в одной организации, чувствовала, что все затащено там. Ушла, в другой организации тоже самое. И вот рассказывает всю эту систему, что даже после училища девушка, которая попадает в эту систему, она оказывается неизбежно втянута в это дело.

800 человек за последние месяцы посадили руководителей в торговле. И дна еще пока не просматривается. Ну у нас настрой такой, вычерпать эту грязь до дна как бы трудно не было. (Аплодисменты).

Конечно получаем и тов.Ельцин и Хрущев всех нас хотел одеть в эти телогрейки не удалось и вам не удастся, воровали и воровать будем. Ну я думаю, что ничего. Мы сейчас это кольцо разорвем свежими силами, в том числе привлекая кадры даже с других областей, руководителей торгов, трестов и т.д. Разорвать кольцо, чтобы оно не смыкалось. Опереться на него и потом идти дальше с чисткой дальше, дальше, дальше. Все равно этому процессу мы не дадим чтобы он затянул всех. Все равно. (Аплодисменты).

Чем вы увлекаетесь в свободное время, если оно еще у вас есть? (Смех в зале). Какие книги читаете, какие произведения театрального искусства вам нравятся? Как пропагандисту попасть в театр?

Проблема да. А мне сказали, что раз в год вы имеете возможность. В день пропагандиста вам дадут.... А? Так? (шум в зале) Перед началом учебного года, когда встреча. Ладно. Я сразу хочу сказать наверное там вопрос в перелиснутых был в отношении того, что встречаться нам. Но во-первых всегда такая потребность есть, поэтому и взаимная, поэтому раз в год обязательно. А лучше перед началом учебного года. Это я вам обещаю. (Аплодисменты). Ну а по существу, что времени особенно сейчас маловато с учетом режима

с 8.00 до 24.00 поэтому могу сказать что читал. Дамацкого, "Берег" Бондарева и последнее "Победа" Чаковского. В отношении спектаклей "Серебрянная свадьба" "Говори". Это для работы смотрел, а не для удовольствия (Смех в зале). Ну фильмы маловато, но вообще некоторые "Демидовы"; "Счастливая Женька", ну что еще вспомнить. Ну а с 5 до 7 утра при четырехчасовом сне работа над собой. Это уже многие годы. (Аплодисменты).

Какие человеческие качества вы цените? К каким относитесь нетерпимо?

Ценю: честность, целеустремленность, и характер. Ну а соответственно нечестность и подхалимство. (Аплодисменты). На днях утверждали одного товарища на бюро горкома партии и на вопрос показателей сколько там процент. Он отвечал быстро. Ну, возникли сомнения. И решили проверить. И близко даже около этих цифр не было. Звонил он потом извинялся. Но уже сейчас долго ему надо будет завоевывать.

Через три года ситуация изменится, вам уже придется не рассказывать и не критиковать, а отчитываться перед делегатами партийной конференции. Не думаете, что придется тяжело? Вы уверены, что ответите делом?

Думаю, что придется не легко, но самое главное все эти три года отдать борьбе за то, чтобы сделать это дело вместе с коллективом. (Аплодисменты). Ну я вам говорю, что самое, самое буду зачитывать.

Планы у тебя напалеоновские? Ничего не выйдет. Здесь нужен другой человек? Хозяин Москвы, куда ты влез. Беги пока не поздно? Горбачеву просто понадобился здесь свой человек. Вы подходите ему, но не подходите Москве. Еще раз призываю. Убирайтесь пока не поздно предупреждаю? (Шум в зале)

Никуда вы партийные работники не денитесь в жизни, или жены заставят пойти на поклон торговли за дефицитом? Вы где себе покупаете ботинки и костюмы?

Ну должен сказать, что я приоделся в Свердловске. (Аплодисменты). Уралобувские ботинки 23 руб на пятилетку их твердо можно носить (Аплодисменты).



244

72. 179

Мы слышали о вашем жестком графике с 8 до полуночи, конечно дел много, но надолго ли хватит?

Ну сейчас я чувствую что так надо просто. Если почувствую, что трудновато может быть на пару часов подсократить.

Как еще, тут вот такого плана есть.

Что произошло с Софийским руководством?

Ну кое-какие изменения произошли. но пока на съезде избран вы знаете т.Живков и хотя есть некоторые вопросы по проведению съезда, тем не менее они все-таки успели после XXVII съезда кое-какие коррективы внести. А то было опасение, что личностный характер: принят на съезде такое обсуждение. Поэтому удалось избежать, а они сами после XXVII съезда пришли к такому выводу.

Может вы через год соберете нас и по большевистски, правдиво расскажете, что вам не удалось сделать?

Хорошо, обещаю.

Почему в состав Политбюро не избирают хотя бы одного рабочего? Наша партия рабочего класса.

Ну так у нас в Центральном Комитете партии рабочий класс представлен всех партийных комитетов, бюро городского комитета партии - 2 человека рабочих, Политбюро, каждый четверг, каждую неделю целый день это очень трудно, сложно работать.

Изменение структуры аппарата ЦК, вы об этом говорили? Что-то уже предпринято?

Ну первое. Ликвидированы два отдела в Центральном Комитете партии. Отдел сельхозмашиностроения и внешнеполитической пропаганды.

Будет ли сокращаться поток постановлений?

Уже сказал, будет.

Почему на XXVII съезде ничего не сказано о членах Политбюро, компрометировавших себя?

О ком смотря речь. Тов.Рашидов съезд компартии дал оценку, но это еще идет сейчас расследование. Там много вопросов вообще.



Я кстати был будучи работая секретарем ЦК на Ташкентской городской конференции там конечно далеко они зашли очень. Вот поэтому вопрос не был закончен еще полностью и на съезде рано было говорить, хотя председатель Совмина, если вы прочитали, он вообще там дал оценку и сказал уже кое что. И на съезде вопрос этот не закрыт. О т.Тихонове он ушел на пенсию. Русаков - на пенсию. Пономарев - на пенсию. Романов - на пенсию. Гришин - на пенсию, но работает он референтом в Президиуме Верховного Совета, член Президиума. Но здесь есть вопрос, почему он не наказан? Ну видите, лично к нему каких-то злоупотреблений нет. А недостатки в работе серьезные были и соответствующая оценка дана и на городской конференции и в решении Политбюро ЦК КПСС. Когда оно обсуждало он при этом т.Гришин был.

Почему для лиц высших уровней специально содержатся пруды, рыболовно-охотничьи угодья и т.д.?

Товарищи, ни разу пока не был за год, завтра год исполняется как я в Москве, ни разу не был, пока мне трудно т.с. что там. Наверно надо съездить и рассказать.

Почему нет гласности при назначении, снятии?

Ну может быть нет гласности, имеется в виду что ЦК, министерства. Но на счет нет гласности неверно, потому что назначение, снятие любого министра обязательность в газете "Известие", других и работников Центрального Комитета партии, а скажем по Госкомнефтепродуктам Хуранжем было сказано за злоупотребление. Ну может быть еще недостаточно. Наверное это надо признать, что когда снимаются все-таки за недостатки надо говорить об этих недостатках.

Товарищи, наша встреча завершается - это 6 часов, хорошо. (Аплодисменты). Товарищи (аплодисменты). Товарищи, я сейчас заканчиваю. В тех, может быть в таких грубых письмах, в какой-то степени оскорбительных, безусловно я уверен это не из этой аудитории это письма пришли вот в эти дни. От кого неизвестно, они без подписи. Поэтому... (Аплодисменты). Как говорят; внешне подозрени. в этом плане, я уверен конечно. Может это человек что-то с ним случилось перед этим (смех в зале), а медицина не успела отреагировать. Я бы хотел выразить удовлетворение от этой встречи по характеру, по содержанию от вашей очень доброй реакции, терпению

6-часовому. Поскольку главные задачи, стоящие перед нашей встречей сформулированы в решении съезда, вам они известны. Чем заниматься пропагандистам. Поэтому хотелось бы не просто высказать вам об этих задачах, а скорее ответить на то, что вас больше интересует, беспокоит, чем вы обеспокоены. Встречаясь, конечно, непосредственно с рабочим классом, со специалистами и часто, безусловно это я понимаю. Тоже бываю в таких рабочих кружках 1 октября, я обязательно 1 октября этого года, будучи ничего не случится. Понимаю иногда припирает вас тоже этими вопросами и это информация думаю что вам пригодится. Пусть конечно для вас не будет секретом, если скажу, что до какой-то степени я готовился к этой большой ответственной, я считаю после конференции городской и после съезда. Это самое крупное событие в городской партийной организации, для бюро городского комитета партии, для меня, как для первого секретаря. Поскольку чувствовать вам, выявить ваши интересы и уровень пропагандистских возможностей и кадров и оценить эти потенциальные возможности было очень важно.

Хотелось бы сформулировать задачу. Перед вами считаем необходимым поручить каждому из присутствовавших в зале в ближайшее время пользуясь информацией, полученной сегодня, выступить в коллективах. Вы хотя и без попитров, но кое-кто записывал, я видел. Кстати уже поступила записка, зачем вы выбрасываете кресла? Вот как оперативно. Это уж точно вы. Кто-то из вас. Если есть возможность к этим креслам сделать попитрык, конечно это будет дешевле. Второе, если мы их не уберем, то мы их не выбросим, а используем в другом месте.

Думаю что разговор получился полезным. Вы тоже так считаете? (Бурные аплодисменты).

Товарищи! Городской комитет партии выражает надежду, что в вашем лице мы имеем верный и самый короткий путь к каждому москвичу. Именно через вас и через вашу работу. (Аплодисменты). Поэтому и нужен такой короткий и такой вот именно контакт. Потому что если через всю систему нашего партийного образования, то информация придет неизвестно в каком виде. (смех в зале, аплодисменты). Конечно призывая сегодня к перестройке, мы прежде всего призываем к перестройке вас лично. Вы сумеете перестроиться в том числе в пропагандистской работе. К формам и методам пропагандистской

250

78. 182

работе. К подходе к людям, к доступности, я бы сказал страстности что ли. То это значит большая армия перестроиться, если вы перестроитесь. То вы сумеете убедить и перестроить других, с кем вы занимаетесь.

В этом бюро городского комитета партии уверенно и тогда, конечно, получить соответствующие результаты. Мы понимаем ваши сложности, вашу нелегкую работу, причем работу на общественных началах. Абсолютное большинство присутствующих здесь ведут работу именно на общественных началах и тем не менее всем надо полностью отдавать себя этой работе, чего бы это не стоило и сколько бы времени не потребовалось.

Конечно и на нас тоже жалуются, что мы в отношении отдачи кое-кого прижимаем и не всем нравится что кое-у кого кончается спокойная жизнь. Но время сейчас такое, что нельзя нам жить спокойно. Конечно не военное время, конечно не время революции, но время революционных преобразований. Поэтому нельзя просто так относиться к этому времени и просто так жить в это время. Мы не можем выполнить решение XXVII съезда партии только с 9 и до 18. Ни в коем случае не сможем. Если бы действительно таким достичь перелома в нашей экономической, социальной жизни, то мы должны пойти на самопожертвование в этой работе.

Я вас призываю к этому. И разрешите пожелать вам успехов. Спасибо. (Бурные аплодисменты). Спасибо.

Выступление на Пленуме ЦК КПСС  
16 июня 1986 г.

Товарищи!

Сегодня на Пленуме идет обсуждение не только проекта плана на XII пятилетку, но и первых итогов реализации решений XXVI съезда партии.

На Политбюро ЦК КПСС без пауз и передышек уже принят ряд принципиально важных решений по самым злободневным вопросам нашей экономической, социальной, международной жизни.

В общем многое уже сделано. И об этом сказано в докладе.

Что же успели наработать москвичи?

С какими трудностями столкнулись?

Какие уроки извлекли?

Перестройку начали с себя, с работы бюро партии. Каждый из членов бюро высказал соображения - какие использовать новые

Товарищи!

*Бонис* Прошло полгода после нашей первой встречи, было время  
внимательней изучить вашу работу, оценить успехи и недостат  
сделать определенные выводы. *Есть конкрет. цели*

*Ав* Задачи, поставленные съездом партии, требуют перестрой

2.

формы и методы, как организовать более эффек-  
тивную работу. В горкоме, райкомах, Моссовете  
начали проводить аттестацию кадров. За счет  
упрощения структуры сокращаем на 28 человек  
*аппарат Моссовета*  
аппарат Горкома, в 1,5 раза меньше принимает-  
ся постановлений, перестали помногу томиться  
в кабинетах, стали больше бывать в коллекти-  
вах, встречаться с людьми, *и учитывать их настроение*  
соответственно *помимо мерки. и 10 в котором*  
лучше знать обстановку. Решением пленума гор-  
кома партии утвердили персональные поручения  
каждому члену бюро по основным наболевшим  
проблемам города, что, конечно, повысит  
ответственность, потребует отчитаться о лич-  
ной работе на конкретном участке. Утвержден  
единый регламент работы всех общественных  
организаций, налажена координация проверок,  
*субординател*  
меньше отвлекаем *актив* на заседания. разрабо-  
таны крупные меры по социальным проблемам:  
транспорт, торговля, *мещская мушк.*  
общественное питание, *и селом всех оде.*  
здравоохранение, связь, телевидение, рост

шел, как вы з  
кома партии.  
видим в ответе  
оохранительны  
ргичней, самс  
*некий*  
*мв. мвд*  
цифр, положит  
шего не мало.  
ьезных измен  
произошло. Об  
людьми, их п  
их в МК КПСС  
администрати  
1985 г. - 206  
1986 г. - 314  
(ества  
годие) - 52



3.

на 25, процентов мощностей строительных <sup>(при изучении всего за 15 минут)</sup> организаций, реконструкция центра и другие.

Беседы о путях перестройки прошли с первыми секретарями райкомов партии, членами бюро горкома комсомола, руководителями профсоюзов города, различных отраслей народного хозяйства.

Детально, с участием министерств, науки, общественности проработана Концепция основных направлений социально-экономического развития города до 2000 года с учетом проблем Московской области. И как первая часть этой работы - план развития Москвы на XII пятилетку.

Складывался он непросто. В подготовке его принимали участие <sup>Лосман</sup> министерства, была оказана помощь отделов ЦК и Совета Министров. В результате план получился более обоснованным, более сжатым, но и более

Для условий Москвы особо актуально достижение опережающих темпов роста производительности труда над объемами <sup>сроч-во</sup> в промышленности сдержанные. Ставит 2,5 пункта, рост - на 21,5 процента.

4.

Мем прироста объемов к XI пятилетке возрастет : 1,6 раза, объемы механизации и автоматизации производства увеличатся в 1,5 раза. <sup>Можно 200</sup>  
 Для нас эти рубежи важны, в первую очередь, <sup>разработаны и все сделано. Вопрос</sup> для решения ставшей ключевой, острейшей проблемы трудовых ресурсов Москвы.

В угоду ведомственным, отраслевым интересам в протяжении трех последних пятилеток раскрутился маховик наращивания рабочих мест, остановить который сейчас совсем непросто. Одновременно снижались темпы выбытия устаревших фондов, механизации ручного труда. Появилось пресловутое выражение "лимитчик". За 15 лет в Москву привлечено свыше 700 тысяч иногородних рабочих, <sup>только</sup> дополнительные затраты на это составили около 10 млрд рублей. На <sup>предусмотренная Генпланом</sup> II лет раньше численность населения столицы достигла уровня 1990 года,

Все это привело к острым проблемам в <sup>равномерности городского хозяйства,</sup> коммунальной инфраструктуре. Такой подход

## 5.

развратил хозяйственных руководителей, что привело к снижению их усилий в ускорении научно-технического прогресса и преобразовании рабочих мест, расплывалась трудовая дисциплина и общественный порядок, увеличивалась текучесть кадров. ~~Выявления и решение бытовых вопросов на предприятиях не стало.~~

Приросты объемов упали до 1-2 процентов в год. *Ослабло внимание к бытовым вопросам на предприятиях.*

Поэтому бюро горкома и исполком Моссовета приняли решение в текущем году сократить наполовину, а с 1987 года ликвидировать лимит на привлечение рабочих из других регионов страны. Это, конечно, выдвигает перед нами невероятно сложные задачи по интенсификации всего народного хозяйства столицы. На ближайшем пленуме горкома мы обсудим эти вопросы. Экономика города должна развиваться впредь с опорой на собственные трудовые ресурсы. Главный

6.

у-дип: бригада, цех, предприятие, район, завод должны безусловно выполнить пятилетку норм числом работающих. Каждая организация производственной сферы имеет задание на сокращение численности. Сейчас активно проводим эту работу.

Есть уже конкретные шаги и результаты. Пользуясь опыт белорусских железнодорожников, лужковская железная дорога уже сократила ~~на 15,2~~ <sup>на 20</sup> тыс. человек. За счет перехода на ~~микрочасти~~ <sup>линейного</sup> структуру, на 2 тысячи сократится число завлеченческого персонала в строительных главках, ~~в республике.~~

Но надо признать, что в целом сокращение административного аппарата идет очень туго. Возвращается настоящая борьба. Аппарат управления постоянно наращивался (за 10 лет он возрос на 120 тысяч человек). Как же число бумаг и уровень бюрократии не будет расти. Количество кадров в Москве сейчас пока даже подсчитать точно не удастся.

7.

Вспоминается в связи с этим эпизод из истории. Когда в главном горном управлении узнали, что на Верх-Исетском железодельном заводе число чиновников все растет, а увещевания не помогают, то было приказано пол-здания конторы разрушить. Сделали - и сократили управленцев наполовину.

Нечто подобное, видимо, и нам надо делать, несколько призывы о сокращении не дают результата. Исполком принял решение о перемещении и стично о закрытии 256 контор в первых этажах зданий центра города и организации там пунктов торговли и общественного питания. Считаю это только началом.

Учитывая, что шуму вокруг этого много, <sup>думаю нас</sup> ~~мы хотели бы, чтобы нас~~ <sup>бэти шагах.</sup> ~~поддержали~~ Хотя бы новые рабочие места для аппарата управления не создавать. Ведь есть еще план принятия решений без учета мнения народа: создать организации, выделить



8.

змещения, жилье, что-то построить (уже программа строителей забита на 15 лет, а просьбы ~~идут~~ <sup>идут</sup> и идут). Иногда (правда реже сейчас) о строительстве объектов в Москве узнаем из изученных постановлений.

Большие надежды мы связываем с наукой. В Москве 1040 научных, проектных и конструкторских учреждений. Их значение для столицы, страны в целом огромно. Есть программа по производительности, качеству. Нам надо более энергично заниматься укреплением ее экспериментальной базы. Но одновременно, пожалуй, наука как раз наиболее и консервативна к перестройке.

В докладе тов. М. С. Горбачева говорилось, что многие после съезда выжидают. Великая инерция в научных, и особенно отраслевых институтах. Отдача пока не растет. <sup>Великодушие</sup> бесплодность некоторых из них, инертность и ответственность, затяжка с перереаттестацией,

9.

должностная трусость, боязнь порождения конфликтных ситуаций буквально лежит тяжелым грузом.

Необходимость деятельности некоторых научных учреждений вызывает сомнение. Например, ВНИИ композиционных материалов Минхимпрома, где 49 кандидатов наук вели в течение пятилетки исследования, на которые было потрачено 11 млн. рублей. А отдача? - 4 копейки на 1 рубль затрат! В городе в настоящий момент выявлено 38 научных учреждений, существование которых за многие годы, даже десятилетия, можно определить только по сумме выплаченной зарплаты. По нашим предложениям после обсуждения с тов. Марчуком принято решение о закрытии двух институтов (это около тысячи человек). Думаем, что это будет и основательным стимулом для активизации, и серьезным предупреждением для других.

10.

Товарищи!

Конечно, реальными поставленные задачи делают только творческая инициатива и активное участие <sup>в перестройке</sup> всех советских людей. Предлагаю поддержать Обращение Центрального Комитета ЦКС к трудящимся Советского Союза. Мы уверены, что оно получит горячий отклик, одобрение, сильную позитивную реакцию. Но вокруг него надо нам, партийным комитетам, серьезно поработать.

Мы в Москве <sup>вот так</sup> пересмотрели принципы организации соревнования. Трудно выявить победителя даже среди районов города, <sup>т.к. в условиях иррегулярности</sup> по 48 показателям. <sup>сейчас</sup> Свели их к 6. Видимо, надо и по стране, ведя ряд основных показателей, не присуждать высшие места при невыполнении хотя бы одного из них. А <sup>пока!</sup> ~~сейчас~~ и по регионам, и по предприятиям такие случаи не редки. <sup>Например,</sup> Министерство пришло первые места в I квартале текущего

11.

года ряду предприятий Москвы, выпускающих устаревшую продукцию, при невыполнении ими плана внедрения новой техники.

Товарищи!

Конечно, движение общества после съезда есть. Об этом говорят и итоги работы по стране за 5 месяцев.

Неплохие вроде они и по Москве. Основные показатели по промышленности, строительству, транспорту выполнены. Значительно вырос темп промышленности, по производительности он составил 105,1 процента.

А удовлетворения все же нет.

Очень велики еще резервы. Медленно развиваем интересную инициативу ленинградцев, городского объединения. Некоторые городские проблемы гораздо тяжелее, чем казались. По бюрократизму, к сожалению, многие учреждения города занимают твердо I место. Глубоко проела ржавчина

12.

показухи, формализма, отрыв от нужд людей, нежелание и неумение организовать дело, выжидание спада в требовании перестройки.

Не ради самобичевания, хочу сказать.

Подвели с участием I-х секретарей райкомов партии итоги послесъездовских районных пленумов, где были члены бюро и зав.отделами горкома партии. Признали, что по-настоящему из 33 только 5 прошли в духе партийного съезда. Очень это тревожит. Значит у нас замки и тупики, не перестроились, прежде всего, секретари партийных комитетов. Пора критерии к руководителям еще ужесточить: от "имеет - не имеет личных проступков" переходить к оценке: соответствии с "может" или "не может перестроиться в ~~этом~~ требованиях съезда".

Даже не усилия, а настоящая бескомпромиссная и жесткая борьба пока, к сожалению, малоэффективна в искоренении взяточничества, спекуляции, поборов, тунеядства. Переоценили первые результаты борьбы с пьянством.



13.

Выход только один - действовать еще еще тверже, решительнее. Иногда слышим: "Зачем такой ритм,

жесткие требования? Время же не военное?"

Да, верно, не военное. Но обстановка, как говорят, приближена <sup>ая</sup> к боевой. Ведь речь идет о более полном использовании преимуществ

социализма, рост авторитета которого должна а кое-в чём и восстановить наша страна продемонстрировать, в текущей пятилетке. И за обе пяталки

Товарищи! Вношу предложение одобрить проект плана на XII пятилетку, предметом которого является создание и развитие национального хозяйства и социализма. Нельзя не отме-

тить активный период деятельности ЦК и Совмина в послесъездовский период во внутренней и международной деятельности, где особенно впечатляет работа нашей делегации на заседании Политического Консультативного Комитета в Будапеште и новые смелые предложения, которые не смогли, как обычно, сразу отвергнуть и американцы.

## 14.

Товарищи! Нельзя без волнения читать выданный нам сборник некоторых писем, поступивших в ЦК КПСС. Таким же духом проникнуты, как правило, и многочисленные встречи с трудящимися.

— Люди нетерпеливы. Но нам нельзя упрекать их в требовании более смелых и быстрых перемен.

В партию, в ее новый курс, ускорение, дальнейшую демократизацию и большую социальную справедливость люди верят. И мы, коммунисты, не имеем права поколебать их надежду, веру, ожидания. Так и настроена действовать Московская партийная организация.

9081

1891

1806 N 15 d